

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 1 pta
Provincias, trimestre. . . 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 891

HEMEROTECA MUNICIPAL Para suscripciones, en la Librería de Puyeu, 6 Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

Las elecciones de hoy

CANDIDATURAS

LA LIBERTAD, practicando las ideas que informan su credo político y atendiendo a su firme determinación de no afiliarse a ningún partido, recomienda a sus lectores que voten a los hombres que les parezcan que reúnen mejores condiciones para la administración de la ciudad entre los que figuran en cualquiera de las candidaturas siguientes:

DISTRITO DE BUENAVISTA

Se eligen tres concejales. Se votan dos nombres. Socialista Don José Rives Moyano. Republicanos Don Pedro Rico López, D. Aniceto Llorente y D. Pedro del Hoyo. Reformista Don Antonio Pérez. Liberales Don Ricardo Ortiz de Zugasti, D. Simeón Palomero.

DISTRITO DEL CENTRO

Se eligen dos concejales. Se vota un nombre. Socialista Don Santiago Pérez Infante. Republicano radical Don Francisco López de Goicoechea. Republicano federal Don Luis Gallego. Reformista Don Emilio Campi. Liberal Don Valentín Fernández.

DISTRITO DEL CONGRESO

Hay una sola vacante. Socialista Don Eusebio Martín Mayoral. Republicano Don Ignacio Mogin. Liberal Don José Álvarez Estrada.

DISTRITO DE CHAMBERI

Para dos vacantes, cada elector votará un nombre. Socialista Don Eduardo Álvarez. Republicanos Don Joaquín Foruny y D. Luis Monedero. Reformista Don Francisco García Zapata. Liberal Don Juan Antonio Cos. Demócrata Don Vicente Alonso.

DISTRITO DEL HOSPICIO

Elige dos concejales. Se vota un nombre. Socialista Don Luis Mancebo Sol. Republicano Don Eugenio de la Sal. Liberal Don Enrique Rueda.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Hay tres vacantes. Deben votarse dos nombres. Socialistas Don Mariano García Cortés y D. Manuel Cordero. Republicanos Don Juan Botella, D. Gofrosio Muñoz, don Félix de la Piedad y D. Angel de Miguel. Liberal Don Faustino Nicolí.

DISTRITO DE LA INCLUSA

Para cuatro vacantes se votan tres nombres. Socialistas Don Luis Araquistáin, D. Ramón Lamoneja y D. Lucio Martínez. Republicanos Don Nicolás Salmerón, D. Tomás Díaz Rubio y D. José García Agüero. Reformistas Don Isidoro Gayo y D. José López Martín. Liberales Don José Camacho, D. Francisco Antonio Alberca y D. Nicolás Leopoldo Parga.

DISTRITO DE LA LATINA

Se votan tres nombres, para elegir cuatro concejales. Socialistas Don Francisco Núñez Tomás, D. Antonio López Baeza y D. Luis Fernández. Republicanos Don Benito Artigas, D. Emilio Noguera y D. José Martín Pastor. Federales Don Carlos de Lama y D. Máximo Monje. Liberales Don Arturo Segarra y los Sres. Quintana y Argas.

DISTRITO DE PALACIO

Elige cuatro concejales. Se votan tres nombres. Socialista Don Eduardo Torralva Beci. Republicanos Don Juan Ulatjos y D. Miguel de Cámara. Liberal Don Leopoldo Romeo.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Se vota un nombre. Hay que elegir dos concejales. Socialista Don Andrés Saborit. Republicano Don Nicomedes Gujarró. Reformista Don Miguel Cuadrado. Liberal Don Hilario Román.

La Rusia roja

La paz con Estonia.—Un banquete París, 7.—Telegrafían de Estocolmo que las amenazas de los bolcheviki son ya muy apremiantes, y su fin es tener a todos los Estados bálticos bajo la amenaza de la espada roja.

Varios periódicos estonianos comentan la paz en un tono pesimista y prevén una próxima evolución del imperialismo de los Soviets.

Sin embargo, la firma de la paz se ha celebrado con un banquete de gala, ofrecido a los delegados bolcheviki por los Sres. Pip, ministro de los Negocios Extranjeros, y Toska, jefe de la delegación de la paz de Estonia.

Estos dos señores brindaron con Gugobsky y Jofre, quien pronunció un brindis en honor de Estonia libre. Toska levantó su copa en honor de los Soviets. El mismo proyecto tienen los bolcheviki en Letonia.

La delegación de la Cruz Roja letona, presidida por Ozol, el cual trata directamente con Lenine en Moscú, ha enviado ya un proyecto de Tratado.

La actitud de Estonia de concentrar tropas contra los letones para consolidar definitivamente su posición en la ciudad de Walk, empuja naturalmente a los letones hacia la paz con los bolcheviki.

Landsbury, el «alter ego» inglés de Litvinoff, debe encontrarse actualmente en Petrogrado, en donde trabaja con la disculpa de negociaciones por la repatriación de prisioneros en la paz general con que sueñan los bolcheviki.—(Fabra.)

Asesinato de un juez

Burgos, 7.—Se conocen algunos detalles del asesinato del juez de Tordomar, ocurrido el martes.

En la mañana de este día, el juez se hallaba en una taberna del pueblo con dos jóvenes de veinte y veintidós años en amigable charla. El último de estos jóvenes, durante la conversación, sacó una pistola con objeto de mostrársela al juez y al otro amigo.

El juez le preguntó si tenía licencia para usar armas de fuego, y al obtener respuesta negativa de su dueño, después de indicarle el peligro que con ello conlleva, le invitó a que se la entregase. No se sabe si con este motivo se promovió discusión acalorada, o si los citados jóvenes estaban en relación con gente de fuera de la taberna; pero lo que sí se sabe es que, llegado este punto de la conversación, inopinadamente entraron en la taberna cuatro individuos armados de revólveres, que hicieron otros tantos disparos sobre el juez. Todos los proyectiles hicieron blanco, cayendo pesadamente el cuerpo del juez bañado en sangre.

Los agresores se dieron a la fuga. El juez falleció a consecuencia de las heridas recibidas, sin que hubiera el tiempo necesario para que se le pudiera prestar el auxilio espiritual adecuado.

Aún no se sabe si ha sido detenido alguno de los agresores, y se desconocen igualmente los motivos que puedan haber originado el crimen, pues las autoridades guardan sobre ello la más absoluta reserva.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderíz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

ESPAÑA Y RUSIA

Los secretos de la diplomacia

Mostráramos el otro día cómo evolucionaba el régimen bolcheviki. Ya los Soviets se ven obligados a buscar el concurso de los intelectuales; han de respetar en sus tierras a los pequeños propietarios campesinos; ponen las fábricas bajo la inspección de los técnicos, intensifican el trabajo, restablecen la jerarquía militar. ¡Qué remedio! Los Gobiernos, aunque sean Gobiernos maximalistas, deben plegarse a la realidad, y la realidad, por desgracia, tiene mucho de conservadora. En cambio, para consuelo nuestro, los ideales son siempre una fuerza viva de renovación y de progreso humano.

Si evoluciona el bolchevismo en su política interior, también sigue una evolución análoga en su política exterior. Quiere llegar a un acuerdo, a una convivencia con los Estados burgueses. Estos, por su parte, y sobre todo, Inglaterra, empiezan a cambiar de actitud frente a la República de los Soviets. Renuncian al bloqueo de Rusia, para que sus estepas, libres del hambre, vuelvan a enviar el trigo a Europa y para que las fábricas de Manchester vuelvan de nuevo abiertos los mercados esclavos. Parece que, por iniciativa de Lloyd George, se va resueltamente a la paz con los Soviets de Rusia. ¡Momento oportuno para que nuestros reaccionarios, que siempre viven a la hora de Europa, proclamen, como lo han hecho, en las Cortes que ellos no hablarán, ni tratarán, ni pactarán con los Sindicatos de Barcelona!

Uno de los aspectos de esa evolución del bolchevismo en la política internacional es lo que se refiere a los archivos diplomáticos. Empezó, como es sabido, el Gobierno soviético publicando en folletos, desde hace unos dos años, la «Colección de los documentos secretos, sacados de los archivos del antiguo ministerio ruso de Negocios Extranjeros». El escándalo fue enorme. Temblaron las Cancillerías europeas al ver de pronto la mano violenta del proletario ruso que descortinaba las históricas cortinas, rompía los sellos heráldicos y sacaba a la luz del sol los secretos de la diplomacia... Protestaron los aliados. Los alemanes, como protesta más expedita, iniciaron otra vez la invasión de Rusia... Y he aquí que, entonces, ante los cañones germanos, la publicación quedó súbitamente interrumpida. Se suspendió, decía una nota final del cuaderno último, «por motivos técnicos».

Esos motivos... «técnicos» desaparecieron con la ruina de los Imperios centrales. Pero los bolcheviki, en vías hoy de mayor prudencia, han echado también la llave a los viejos archivos comprometedores y no siguen revelándonos los misterios de las Cortes y los Gobiernos. ¡Se salvó el «secreto de Estado», esa especie de religión civil, en cuyo nombre, como en el de la otra religión, tantos crímenes se cometieron en la Historia!

Mas los documentos secretos publicados ya por el Soviet, y recientemente traducidos del ruso, bien merecen algunas reflexiones.

Nos enseñan, en primer lugar, todo lo que hay de absurdo y monstruoso en los procedimientos de la antigua diplomacia, que sigue siendo hasta ahora la diplomacia única. Se ve cómo, con sólo las firmas de unos embajadores, se establecen convenios secretos, donde se estipula la cesión de ciudades importantes, de grandes territorios civilizados, sin que ni las poblaciones interesadas, ni siquiera los pueblos contratantes, tengan la menor intervención ni la menor noticia del pacto

que ha de atar en el porvenir su voluntad y su destino. Y nos enseñan, además, otra cosa estos documentos de los archivos rusos. ¡Qué inepta, qué ignorante es muchas veces esa arcaica diplomacia cortesana—cortesana aun en las Repúblicas—que todavía vela por las etiquetas protocolarias, se forma en los salones y cultiva para ilustrarse sobre los problemas modernos la buena sociedad de algunas ancianas vizcondesas!

Creo esa diplomacia tener en la mano los hilos ocultos de los acontecimientos sociales. Recibe confidencias importantes, habla al oído de los reyes y de sus consejeros, sabe cosas que los demás, profano vulgo, forzosamente ignoramos. ¡Pues hay que leer, en ocasiones, los fantásticos informes que algunos representantes diplomáticos envían a sus Gobiernos bajo la arcaica reserva de los telegramas cifrados y las valijas lacradas!

Son en este punto especialmente instructivos, por tratarse de cosas que todos nosotros conocemos y de noticias que todos podemos contrastar con la realidad, los despachos secretos remitidos a su país por la Embajada de Rusia en España durante el año 1917 y publicados también por los bolcheviki en su famosa Colección de documentos.

Los hay muy curiosos, referentes a conversaciones con el rey, a nuestras crisis ministeriales y a las Juntas de defensa. Pero vamos a hablar ahora de los que tratan de la huelga de Agosto. Todos la recordamos. Fue un movimiento dirigido por partidos y por personas entusiastas de las naciones aliadas. Hasta en tal sentido hubo de sufrir las calumnias de los reaccionarios germanófilos. Iba encaminado a la proclamación de un Gobierno provisional compuesto de los elementos más avanzados de la política española.

¿No es verdad? Nadie lo ignoraba... Ahora bien; para la diplomacia rusa en Madrid, según comunicaba a su Gobierno en telegramas secretos, aquella huelga general era un movimiento pagado, en parte, por agentes alemanes, cuya finalidad consistió simplemente en infundir temor en Palacio y provocar la constitución de un Gabinete García Prieto, partidario de la paz germanica.

¿Parece inverosímil ese apoyo alemán? Pues todavía hay algo menos verosímil: el apoyo portugués. «Es probable—dice textualmente otro telegrama cifrado—que el movimiento haya sido sostenido también desde Portugal; pero este auxilio ha debido consistir principalmente en la cooperación personal de agentes portugueses y en el suministro de armas a través de la frontera.»

¿También los lusitanos se proponían, como las izquierdas populares españolas, hacer la revolución a favor del formidable marqués de Alhucemas? ¡Ah, no! Lo de Portugal era mucho más terrible. Según otro parte secreto de la Embajada rusa, Portugal, con ayuda de Inglaterra, venía soñando en convertir a España en una serie de Repúblicas con capitales en los puertos, constituyendo de esta suerte una Federación ibérica, de la que Portugal sería la cabeza...

¿No hay motivo para que los pueblos se preocupen, pensando que, sobre la base de tales informaciones, pueden quizás firmarse alguna vez Tratados secretos, tejiéndose así en las sombras la trama de la Historia política de las naciones? Va llegando el día de que no haya más diplomacia que la diplomacia pública.

La esencia de la democracia es, precisamente, la publicidad, la intervención constante de la opinión. En pleno régimen democrático venían subsistiendo, como dos islotes en alta mar, dos restos del antiguo régimen: la organización de los ejércitos y el espíritu de la diplomacia. La guerra europea ha contribuido poderosamente a democratizar las instituciones militares. ¿No era hora de que la paz hubiese democratizado también los viejos usos diplomáticos? Recuérdese la fuerza incomparable de Wilson cuando discutió públicamente, a la faz de las naciones, las bases de la paz. Empezó a perderla el día en que se avino a reunirse en el Consejo de los Cinco para rehacer, a puerta cerrada, el mapa del mundo.

LUIS DE ZULUETA

LOS INFIELES

Un suceso muy comentado

Bilbao, 7.—Esta mañana se ha registrado un suceso, que es el tema de todas las conversaciones.

Una señora conocidísima disparó varios tiros contra su esposo en los jardines de la plaza Elíptica, en el momento en que éste platicaba animadamente con otra señora.

Las actuaciones judiciales se llevan con tal reserva, que no se ha podido saber la importancia de las lesiones que sufre el marido.

¿SE ROMPE LA PAZ?

Alemania se niega a la entrega de los culpables.—La Conferencia de embajadores

París, 7.—La Conferencia de embajadores ha decidido por unanimidad que la lista de culpables sea entregada al canciller alemán por el encargado de Negocios de Francia, en nombre de las potencias aliadas, en el más breve plazo posible.

Una nota, cuyos términos ya han sido fijados, acompañará a la lista de culpables. El lord canceller de Inglaterra y el attorney general asistieron a esta conferencia. (Radio.)

La Prensa francesa apoya al Gobierno París, 7.—Los periódicos, con una unanimidad absoluta, aprueban el firme lenguaje de M. Millerand respecto al decidido propósito de hacer cumplir íntegramente el Tratado de paz de Versalles, y reconocen la verdad de su declaración en lo que se refiere a la continuidad de la política francesa sobre ese punto.

LA PROTESTA EN ALEMANIA Efecto indescriptible.—Los vencedores en cien combates

Berlín, 7.—La nota conminatoria de los aliados ha producido un efecto indescriptible. No se puede todavía hacer conjeturas; pero la opinión general es que se avecinan serios acontecimientos.

Las manifestaciones aumentan. El feldmarschal Bulow ha confirmado al «Lokal Anzeiger» la decisión tomada por los principales jefes del Ejército y de la Marina alemana en una reunión celebrada en Berlín. Esta decisión es que el sustrarse a la extradición no sería obrar contra el honor.

El mayor Clemens ha publicado un llamamiento, dirigido a todos los que han sido condecorados con la cruz de Hierro, en el que les invita a llevar ostensiblemente su insignia, para probar que son vencedores de cien combates. (Radio.)

Una conferencia

Berlín, 7.—Schiedemann, ex presidente del Consejo y presidente de la Comisión de Asuntos Extranjeros en la Asamblea nacional, ha llegado ayer noche a Berlín, procedente de Cassel.

Por la mañana conferenció con el presidente del Imperio, Ebert; con el canceller Bauer, con el Ministro de Negocios Extranjeros, Muller, y con varios diputados del partido sobre la situación creada por la nota de la Entente relativa a la entrega de culpables. Los primeros ministros de los diferentes países del Imperio se reunirán el lunes, por la mañana, en Berlín. (Radio.)

Lo que dice von Lersner

Berlín, 7.—Von Lersner ha declarado que asume el solo la responsabilidad de su actitud y ha reconocido que ésta es contraria a las costumbres diplomáticas; pero, dice, que las exigencias de la Entente constituyen para todo alemán una gran injuria.

La Dieta bávara protesta

Munich, 7.—La Comisión de Hacienda de la Dieta bávara ha votado, con la excepción de los representantes del partido independiente, una moción de protesta contra la entrega de súbditos alemanes a la Entente.

El Gobierno bávaro se ha asociado a esta protesta.

Los socialistas holandeses

La Haya, 7.—El socialista van Kol ha pronunciado en la primera Cámara un discurso en el que al mismo tiempo que aprobó la negativa opuesta a la demanda de extradición del ex kaiser, declaró que sentía que el mayor malhechor, el más grande de la historia, «un hombre sin honor y sin conciencia, que ha traicionado el secreto de Estado y a su patria, que es responsable de la muerte de cien millones de hombres y de las heridas de doce millones», pueda vivir libremente en Holanda. El Gobierno debe examinar si el internamiento del ex kaiser no sería perjudicial para la tranquilidad del país, y si no debe mostrarse dispuesto a cooperar en su enjuiciamiento en cuanto la Sociedad de las Naciones encuentre un modo regular de procedimiento.

El primer ministro, Ruys de Beerenbrouk, contestó que el Gobierno no podía hacer declaraciones actualmente. La contestación a la demanda de extradición fué examinada y no pudo ser otra cosa que la que se envió.

Suiza está dispuesta a constituir un tribunal para juzgar al ex kaiser

Londres, 7.—La «Westminster Gazette» escribe que corre el rumor de que Suiza está dispuesta a constituir un tribunal para juzgar al ex kaiser.

Esta medida permitiría salir de la situación actual. Los alemanes tienen confianza en la justicia suiza, y pudiera ser que la Entente diera su conformidad a este procedimiento, mientras estuvieran representados en el tribunal elementos franceses, italianos y suizos.—(Agencia Radio.)

Calma en Alemania

Berlín, 7.—Empezaba ya a decaer la primera vivísima emoción causada en la opinión pública por el requerimiento de los aliados para la entrega de los culpables de la guerra.

LA LIBERTAD

En cumplimiento de los preceptos legales dictados recientemente por el ministerio de la Gobernación, mañana lunes no se publicará

LA LIBERTAD

Lo que dice la Prensa

Berlin, 7.—La «Allgemeine Zeitung» propone se cree un Tribunal de neutrales para juzgar a los culpables reclamados por los aliados.

De no ser posible esto—añade—, que los juzgue la Sociedad de Naciones con arreglo al art. 17 del Tratado.

La «Gaceta de la Cruz» impugna esa proposición diciendo que lo único que se puede hacer es abrir una encuesta para depurar la verdad de los hechos incriminados.

La «Berliner Zeitung Amtag» dice que las personalidades reclamadas como culpables por los aliados no pueden ni deben ser juzgadas sino por los tribunales del propio país.

La «Gaceta de Colonia» dice que los aliados, con excepción de los franceses, parece que se avendran a que los alemanes reclamados por ellos fuesen juzgados por un tribunal alemán.

Los marinos del Báltico protestan

Kiel, 7.—El jefe de la estación marítima del Báltico ha dirigido al ministro de Defensa nacional un telegrama diciendo que, al enterarse la oficialidad y marinería de su mandato de que figura el vicealmirante Drotha en la lista de los reclamados por los aliados, han formulado una protesta unánime.

El ministro ha contestado diciendo que no se entregará al vicealmirante Drotha, ni tampoco a nadie.

La entrega del gran duque de Hesse

Darmstadt, 7.—Todos los partidos políticos protestan por unanimidad contra la entrega a los aliados del gran duque de Hesse, a quien consideran como a un hombre esencialmente pacífico (Fabra.)

El partido del centro apoya al Gobierno

Berlin, 7.—El Sr. Erzberger ha recibido un telegrama de la Junta directiva del partido del centro expresando la imposibilidad de que Alemania abandone a la venganza de los aliados a ninguno de los que éstos reclaman en su ya famosa lista.

Añade el despacho que el partido del centro apoya en absoluto la actitud del Gobierno, la cual está en pleno acuerdo con el unánime sentir nacional. (Fabra.)

La opinión de Ludendorff e Hindenburg

Berlin, 7.—El «Lokal Anzeiger» publica hoy una comunicación, según la cual, Ludendorff e Hindenburg son de la misma opinión con respecto a la entrega de culpables exigida por la Entente. Los dos creen que ningún alemán puede ni debe entregarse al extranjero. (Radio.)

La visita de Cambó al rey

Política exterior e interior.—El rey a Barcelona.—Cambó, partidario de un Gobierno de Dato con La Cierva.—Cambó no será ministro

Han llegado hasta nosotros algunas referencias de verdadero interés de la conversación que el Sr. Cambó mantuvo con el rey en la visita que hizo a éste anteaayer.

Las manifestaciones que el jefe de los regionalistas ha hecho a algunos amigos y o-rreligionarios se refieren sólo a asuntos de política exterior, pues en cuanto a los problemas interiores, dice no haberse ocupado en la regia entrevista.

Según nuestras noticias, el Sr. Cambó habló al rey de su reciente viaje a París y de las interesantes conferencias que mantuvo con Nitti. Trató en ellas de la conveniencia para España e Italia de armonizar sus intereses económicos, procurando, en beneficio de las producciones similares de ambos países, evitarse la competencia en los mercados mundiales.

Logró también convencer al ilustre político italiano de la necesidad para abrir estas corrientes cordiales en el orden económico, de que en Italia se desgravasen los valores españoles, prometiéndole Nitti presentar en la Cámara de Diputados un proyecto de ley con esa finalidad.

Manifestó el rey al Sr. Cambó que no tardaría en hacer un viaje a Barcelona, el que efectuaría embarcándose en Cartagena en un navío de guerra.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 34

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

Alejandro Pérez Lugín

lo que le tiene a usted tan triste. Algún amorío que se habrá usted dejado por allá. —Nada dejó allí, donña Segunda. —Se lo juro a usted por lo más sagrado!—replicó vehemente y persuasivo el señor Roquer y Paz—. Ni en Madrid ni en Santiago se acuerda nadie de mí—agregó, dando a sus palabras un tono sentimental que les caía muy bien.

Como algunos amigos que escuchaban estas manifestaciones, preguntasen al Sr. Cambó su opinión sobre la política interior, manifestó que él aconsejaría una solución de derechos, presidida por el Sr. Dato, y en la que podrían aprovecharse las condiciones que como ministro laborioso concurren en el Sr. La Cierva.

—Y usted—le preguntó alguno—¿no formaría parte de esa situación? El Sr. Cambó contestó negativamente. En ese Gabinete faltarían a Dato—añadió—los ministros de Hacienda y de Fomento, para los que no veo entre las personalidades políticas que le rodean a nadie convenientemente preparado.

Yo no puedo colaborar en ese Gobierno, porque me lo impiden mis asuntos particulares. No por ninguna razón política ni de ideas. Pero, después de muchos años de labor profesional, aún no he logrado la natural y legítima aspiración de un hombre dedicado a trabajar, y ahora las circunstancias me colocan en situación de realizar empresas y negocios de importancia que, claro es, no podría efectuar si entrase en un Gobierno.

LOS AUTOMÓVILES

Un hombre atropellado

El automóvil núm. 3.037, propiedad del duque de Almodóvar, y que era conducido por Demetrio Salazar Herranz, de treinta y seis años, atropelló anoche, en la Castellana, al anciano José Martínez Gruge, de cincuenta y cinco años, domiciliado en la calle de Ruiz Palacios, 22, bajo (Tetuán), ocasionándole heridas de gravedad.

Después de curado en la Casa de socorro, pasó el herido al Hospital Provincial.

¿Campana alarmista?

Un petardo junto a Palacio

A última hora de la tarde de ayer se encontró en el túnel que une el campo del Moro con el puente del Rey, que da acceso a la Casa de Campo, un artefacto de bastantes dimensiones, provisto de una mecha.

El guarda que se encontró el bulto en cuestión, que al parecer se trata de un explosivo, avisó inmediatamente a las autoridades, las cuales ordenaron que el artefacto fuera recogido en un carro blindado y se le llevara al parque de Artillería para hacerlo explotar y analizar su composición.

El explosivo es algo mayor que una lata de pimientos, y, según se aseguraba anoche, aunque hubiera estallado no habría causado víctimas.

La Policía había recibido estos días algunos anónimos anunciando la colocación de una bomba.

Otros dos petardos

Anoche fueron descubiertos otros dos petardos.

Un inspector y un agente de la brigada móvil hallaron, en diferentes puntos de la calle de Alcalá, dos artefactos que por su forma y aspecto denotaban ser dos petardos. Con las debidas precauciones fueron recogidos los dos objetos y trasladados al parque de Artillería, con objeto de proceder allí a su examen.

POR FIJAR PASQUINES

En la calle de Valencia estaba un individuo llamado Román Monzón fijando unos pasquines.

El guardia 835, Salvador Ojeda, quiso detenerle, pero Román se volvió contra él, agrediendo y produciéndole heridas de pronóstico reservado.

Los novios irascibles

Hace poco tiempo rieron los novios Sara Cebriano Ruano, de treinta y un años, domiciliada en la Castellana, 6, bajo, y Antonio Hernández Pug, de treinta y seis, con domicilio en la calle de la Ballesta, 26 y 28.

Ayer, Antonio encontró a su ex novia en la plaza de Colón, disparándole cinco tiros. A pesar de tanto disparo, sólo consiguió herirla en las manos.

El agresor se dio a la fuga y la agraviada quedó a disposición del Juzgado.

—Por dónde vuelvo yo a la Rúa sin pasar de nuevo cerca de ellas?—preguntó a los pocos pasos Gerardo.

—Pero, ¿y luego? ¿No vamos a los Concheiros?—

—Tú, sí; yo, no. Tengo mucho que hacer. He de comprar unas cosas que necesito para mañana.

—Ah, punto! Lo que tú tienes, ya lo sé yo... Y después dices que no te ha enrado la chifladura... Que sea enhorabuena, rapaz.

—Tú crees que se me puede dar la enhorabuena?—

—Un ciego no se habrá enterado de las miraditas que os echabais.

—¿De modo que tú piensas?...—

—¿Quieres que te regalen los oídos? Vamos por aquí a la rúa de San Pedro.

Bajaron por una calleja en despeñadero, que, aunque lo juren todos los municipios que son, han sido y serán en la monumental Compostela, nadie podrá creer que es una vía ciudadana.

—Desde aquí ya sé yo ir a la rúa del Villar y tú puedes marcharte con Barcelona y Madeira—dijo Roquer cuando llegaron al final de la cuesta.

—No faltaba más. Yo te acompaño,

—Nada de cumplidos, Augusto; yo no soy tan egoísta que prive a mis amigos de sus placeres. Además, te digo con toda confianza que me apetece ir solo.

—Como quieras. Si deseas compañía, te la hago; la amistad lo primero, y si no, te lo agradezco y me voy allá.

Separáronse. Con el corazón lleno de esperanzas y libre el pecho de la opresión, que durante tantos días le angustiara, deshizo Gerardo el camino que cierta noche, dos meses antes, anduvo desahogado; dirigiéndose, gaceos



Las cien onzas están expuestas en el escaparate de la Casa Sucesores de Palacios y Compañía, calle de Sevilla, núm. 16

UN MONOPOLIO INMORAL

Opiniones decisivas sobre el anticipo La del Sr. Cánovas Cervantes

Continuando nuestro propósito de recoger juicios de personas de autoridad indiscutible para opinar respecto del anticipo reintegrable, tuvimos ayer ocasión de hablar con don Salvador Cánovas Cervantes.

Periodista que ha sabido escalar por su laboriosidad, el puesto que ocupa, fundador, propietario y director de nuestro querido colega La Tribuna, uno de los diarios más populares de la noche, y miembro de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, al imponerse la candidatura apoyada por los Sres. Moya y Luca de Tena, la opinión del Sr. Cánovas Cervantes tenía indudable interés en esta campaña nuestra, con la cual no sólo tratamos de salir al encuentro de nuevas sangrías al Tesoro público, con la continuación de un régimen de derroche excepcional, sino también de ofrecer a nuestros lectores elementos de juicio que confirmen el que a nosotros nos merece esta conducta de quienes, pretendiendo combatir los monopolios, aspiran a usufructuar para in aeternum uno de los más indignantes que se han concedido en España.

El Sr. Cánovas Cervantes nos habló así: «Aunque en mi periódico, La Tribuna, como en algún otro de Madrid, tenemos establecidos contratos especiales con La Papelera para el aprovisionamiento de la materia prima, he disfrutado desde hace dos años del anticipo reintegrable, gestionado por el señor Luca de Tena y los que le ayudaron y le siguen ayudando en esta campaña.

A pesar de no afectarme entonces la carestía sufrida por el papel, porque no me juzgase egoísta, acepté, y, siendo diputado, me puse también a disposición de los demás directores de periódicos, para conseguir el auxilio del Estado.

Sin embargo, opino que esto del anticipo debe quedar solucionado de una vez, y que es necesario que la Prensa se ponga en condiciones de vivir con sus propios y confesables recursos, esto es, con los que la proporcione el público, ya que éste, con su acogida, es el que debe pagar lo que vale cada periódico y probar su coincidencia con la manera de pensar de aquél.

Dice el Sr. Luca de Tena que gracias al auxilio del Estado se le puede beneficiar al público, dándole por cinco céntimos un producto que vale diez; pero ¿es esto moral? ¿Constituye este un régimen admisible ni racional? Evidentemente, no.

Pasada la guerra, ha llegado el momento de poner las cosas en claro, y es necesario que definitivamente quede resuelto este problema y orientado el negocio periodístico, en forma que tenga una vida decorosa y segura.

Este problema no puede resolverse de otra manera que elevando el precio de los periódicos.

Esto se ha hecho en todas las naciones del mundo.

Aquí en España, a raíz de la última huelga periodística, el mismo público señaló la solución del problema, indicando que la elevación del precio podía constituir aquella fórmula resolutoria del conflicto.

Por eso, yo no vacilé en reanudar la publicación de La Tribuna a diez céntimos.

A este precio deben ir todas las Empresas sin recelo alguno, pues en el caso mío, como en el caso de La Correspondencia de España, no hemos perdido ni un solo ejemplar del número que veníamos tirando anteriormente.

El público se da cuenta exacta de los fines de la Prensa y lo que debe constituir la vida de un periódico, y prefiere pagar diez céntimos para mantenerlos que abonar cinco, ignorando cuáles son los ingresos misteriosos que podrán mantener una industria de tan cuantiosos gastos, como es la periodística. Querer mantener la vida artificiosa y falsa actual, es desear que se mantenga el desprestigio de los periódicos.

Y lo que me extraña es que estando a punto de expirar el plazo de concesión del anticipo, no hayan adoptado los elementos más interesados en este problema medida alguna para resolverlo, pues mantener el régimen actual es poco decoroso.

Después nos habló el querido compañero de planes propios muy atendibles; pero que se apartan de la finalidad de esta encuesta, a la que D. Salvador Cánovas Cervantes, según se ve, aporta su opinión de que el anticipo debe cesar, y, desde luego, que es un absurdo pensar en su prórroga.

ASAMBLEA DE GREMIOS

Contra el impuesto de Utilidades y la jornada de ocho horas

Anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil una asamblea de los elementos gremiales.

En esta reunión se pronunciaron enérgicos discursos de protesta contra los proyectos tributarios del Sr. Bugallal y contra la aplicación de la jornada de ocho horas.

Se acordó extremar la campaña, para impedir que prosperen los propósitos del Gobierno.

Los que mueren

Fernández Grajal

Ayer falleció D. Manuel Fernández Grajal, profesor jubilado del Conservatorio de Música, notable compositor y maestro muy estimado por varias generaciones de artistas.

El maestro Fernández Grajal era muy respetado por su talento.

Enviamos a su familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

D. Ricardo Cortés

Ha fallecido ayer, víctima de rápida enfermedad, el taquígrafo del Senado y redactor jefe del «Diario de Sesiones», D. Ricardo Cortés, persona muy estimada por sus dotes de inteligencia, laboriosidad y honradez. Su muerte ha de ser muy sentida por cuantos trataron en vida al prestigioso profesor de Taquigrafía.

CARNET DEL DIA

DOMINGO

ATENEO.—A las seis y media, primer acto de propaganda de la ciudad jardín, por los Sres. Garrido Lestache, Armenteras, Repullés Vargas y Buyla.

BANQUETE.—A las nueve de la noche, en Villa Rosa, en honor de D. Antonio Flores, presidente de la Casa de Extremadura.

HOSPITAL DEL NIÑO JESUS.—A las

diez y media de la mañana, sesión clínica por los doctores Arquellada y De Miguel.

PROFESORES DE ORQUESTA, Puerta del Sol, 9.—Junta general para tratar de la constitución de la Unión de maestros directores concertadores.

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA. —A las cinco, baile familiar.

EL SUCESO DE BILBAO

Entierro de la víctima

Bilbao, 7.—Se ha verificado el entierro del médico D. Julio Villasante, asistiendo al fúnebre acto varios miles de personas y constituyendo una imponente manifestación.

Las farmacias cerraron sus puertas en señal de duelo.

El Colegio de Médicos, que está recibiendo numerosos telegramas de protesta, ha pedido el inmediato reconocimiento del estado mental del agresor, a fin de que luego no pueda atribuirse el crimen a perturbación de sus facultades y se propone ejercer la acción contra él.

ANCIANA ATROPELLADA

En el callejón de Leganitos fué atropellada ayer por un carro Victoria Vaquilha Quintana, de sesenta y cinco años, domiciliada en la calle de Ventura Rodríguez, número 16.

Victoria sufrió contusiones de pronóstico reservado en la región occipital, erosiones en la región superciliar y luxación carpiana derecha.

Fuó auxiliada en la Casa de socorro de Palacio, pasando luego al Hospital de la Princesa.

El carretero, Angel Rodríguez Salinero, fué detenido.

Las huelgas en el Extranjero

Los obreros del ramo de transportes de Munich

Berlin, 7.—Comunican de Munich a la «Gaceta de Colonia» que los obreros del ramo de transportes se han declarado en huelga por cuestión de salarios.

Añade que los dueños de hoteles y restaurantes han acordado cerrar sus establecimientos a partir del próximo día 15.—(Fabra.)

Los mineros del Rhur

Berlin, 7.—La «Gaceta de Berlin» dice que las negociaciones iniciadas para solucionar la huelga de mineros del Rhur se han roto por completo.—(Fabra.)

Nafragio de una barcaza

Treinta ahogados

Casablanca, 7.—Comunican de Kenitra que una barcaza que transporta de una a otra orilla del Saloo peatones, caballerías y carros, a causa de la fuerte corriente volcó hoy, cayendo al agua 60 personas que iban a bordo. Se ahogaron 30 personas. (Fabra.)

La gripe en el Extranjero

Basilea, 7.—Según informes llegados de Budapest, la gripe hace estragos en la capital de Hungría.

Tan sólo en el día de ayer se han registrado 770 casos nuevos. (Radio.)

PUBLICACIONES

El último número de la notabilísima Mi Revista, supera, si cabe, a los anteriores.

Entre otros trabajos, contiene: «Flor de Nieve», por Fernando Mota; «El arepago de los cinco increíbles», por Atlante; «La cabalgata nupcial», leyenda milagrosa, de Andrés González Blanco; «Economía doméstica. Consejos prácticos»; «Usanzas pintorescas del Alto Aragón», por Ramón J. Sánchez; «La noche en la ciudad», romance castellano de Alberto Valero Martín; «Los grandes enigmas científicos: ¿qué hay en el centro de la tierra?», por A. Reader; «El canto en la escuela y el hogar», por Rogelio Villar; «Trabajos del hogar. Lo que dicta la moda», etc.

Publica, además, grabados, dibujos, caricaturas, un suplemento de labores y un episodio escénico en dos actos, titulado «El príncipe ciego», original de Fernando Mota, en forma encuadernable.

El éxito de Mi Revista es merecidísimo.

de soledad, a la Herradura y se sentó en el banco aquel que mira a la gloria de la carretera de Pontevedra, las arboledas de Conjo y los campos de Vidán.

El sol pontense besaba amoroso tanta hermesura, despidiéndose con pena hasta el otro día.

—¿Qué bonito es esto!—exclamó Gerardo en voz alta, paseando los ojos por aquella delicia.

Y sintió que un feliz optimismo le poseía.

IX

Había que ver en el vestíbulo del Casino, esperando con otros pollos a las damas, para conducirlos al salón de baile, a las más temibles fieras de la «menagerie» de doña Genoveva Carillo con los arcos de etiqueta, los fracs correctos, las pecheras impecables, las botas rutilantes, yendo de un lado a otro un tanto rígidos, para no arrugar ni descomponer las prendas, y otro tanto extrañados de sí mismos.

¿Quién diría que eran estos los estudiantes jaraneros, alborotadores y provocativos que tenían en jaque a media ciudad, con el respetable y poco respetado cuerpo de guardias municipales, vulgo serenos y más vulgo «villeros» al frente? —¿Mismo están para comérselos!—decía el terrible Manteiga a su no menos pavoroso compañero «Cabalos», que con el hallabase de servicio a la puerta del Casino, embutidos en el pardo carril de reglamento, el

sombrero de anchas alas calado hasta las cejas y en las manos el fornido garrote de las labores nocturnas de su sexo municipal.

—¿Riquiños! Mismo están para llevarlos a la «Falcona» y meterles allí una buena mano de palos.

Si que estaban bien, pero su trabajo les había costado. Toda la tarde y la primera noche fué la Casa de la Troya un hervidero. Entraban, salían, subían, bajaban, pedían cosas, hacíanse veinte consultas por minuto. No paraban.

A Javierito Flama, el Tamames de la posada, y a Gerardo Roquer, que tenía el prestigio de su elegancia cortesana, abrumábanles a preguntas.

—¿Es de moda esta corbata?—

—¿Dónde se lleva el pañuelo?—

—¿Y los guantes?—¿quiso averiguar Samoeiro.—¿Dónde se llevan los guantes?—

—En las orejas—le contestó Barcelona.

—Quiero decir si se llevan puestos o sacados.

—«¿Sácate» tú de ahí, ladrón! Tendrán que oír las cosas que le digas a tu pareja. Una por una, Javierito y Gerardo examinaron la albura de las camisas, las corbatas, los pañuelos... Hasta tuvieron que pasar revista a sus compañeros ya vestidos, como los sargentos de puerta a los soldados antes de que salgan a la calle. Particularmente Madeira, Boulosa y Samoeiro, que apuntaban esta fecha como una de las más trascendentales efemérides de la vida; «estreno del primer frac», estaban insoportables. ¿Pero qué más, si hasta de la «Vizcaina» y de casa de doña Concha, la de «Congas», vinieron consultas. Hasta que Javierito Flama, hombre práctico, aunque natural de Redondela, acabó por poner precio a los dietámenes y declaró for-

malmente que, desde aquella hora en adelante, no daría ninguno por menos de diez pitillos suaves.

La única persona tranquila en la casa era el viejo «Cañotas», el ciebtre betunero, orador y filósofo, que limpiaba las botas «a la moda de París y de Barcelona», según pregonaba por las calles para achicar a su odiado competidor el «Merlo», que sólo sabía embetunar al uso parisiense.

Sentado en un peldaño de la escalera, la caja del betún y los cepillos al lado, una palmaria con un cabo de vela encendido, en el escalón de más arriba y, en éste, en los otros y en los de más abajo, un montón de zapatos, a los que iba por turno y concienzudamente sacando brillo, «Cañotas» miraba indolentemente, complacido y enterado las afanasas idas y venidas de los troyanos.

«Cuyamente»—sentenciaba perorando solo, según su costumbre—la juventud nunca se pone más seria que cuando dispónese para divertirse.

Dándole la razón, un par de zapatos, lanzado violentamente desde arriba, venía a caer junto a él, cuando no le apabullaba el hongo acorazado que, en previsión de estos casos y «por comodidad», nunca se quitaba, y una voz airada interpellábale:

—¿Qué porquería de zapatos es esta, «Cañotas»? ¡Voyte matar!

—Cuyamente ninguén mórrese hasta que Dios quiere. Non se incomode, señor Madeira. Los zapatos le están ben limpos, pero pondrémoslos mejor. No le hay otro como «Cañotas» para esto, y si no fijese esta noche en las botas del pata chula del «Merlo» y verá. Y púsose a cantar con un sonsonete suyo,

Grave conflicto político

Romanones y Milans del Bosch

Impresiones y comentarios

Como es lógico suponer, en el Congreso y en los restantes centros políticos fué ayer objeto de animados y vivos comentarios el incidente planteado por el conde de Romanones en la Cámara popular.

Los juicios, como es también natural, eran diversos y contradictorios, aunque por todos se reconocía que el conflicto revestía gravedad e importancia grandes.

Creían muchos que la única solución posible era la de sustituir al general Milans del Bosch en el cargo de capitán general de Barcelona.

Hablaban otros de ciertas maniobras políticas misteriosas; pero esta posibilidad se descartaba, por no advertirse en ellas finalidad alguna.

Las personas adictas al Gobierno se manifestaban en términos optimistas, creyendo que el conflicto se resolverá al fin sin adoptar ninguna medida extrema.

Claro es que los juicios y las opiniones de unos y otros se estimaban prematuros, por desconocerse la actitud del general Milans del Bosch, toda vez que ha ofrecido contestar a la pregunta que le ha hecho el Gobierno cuando conozca íntegramente el discurso que el viernes pronunció en el Congreso el conde de Romanones.

Sin embargo, el ministro de la Guerra pudo ya llevar al Consejo celebrado ayer alguna impresión, no del todo desfavorable, por cierto.

Romanones, al campo

El conde de Romanones marchó ayer, por la tarde, a la provincia de Guadalajara, donde permanecerá hasta el lunes.

Hablando con algunos amigos, decía el jefe de los liberales que la cuestión se hallaba bien planteada en los términos en que lo hizo en su discurso el presidente del Consejo.

Si el general Milans del Bosch no remitió las cartas al conde de Limpías, podrá ser una satisfacción suficiente, porque el capitán general de Barcelona ya mostró su deseo contrario a la publicación, cuando, hace varios meses, un hijo suyo retiró de las redacciones de algunos periódicos cartas que estaban ya preparadas para darse a la publicidad.

El presidente del Senado

Relacionado con este asunto, se habló ayer por la tarde de una nueva complicación política.

Se decía que el Sr. Sánchez de Toca había presentado la dimisión del cargo de presidente del Senado, por haber intervenido el señor Allendesalazar en funciones que competen exclusivamente al presidente de la Cámara.

El Sr. Allendesalazar ordenó, en efecto, que en el «Diario de Sesiones del Senado» sólo se publicara, fragmentariamente, una de las varias cartas leídas por el conde de Limpías.

Este visitó al Sr. Sánchez de Toca para protestar contra ello, y el presidente del Senado reconoció que asistía la razón al senador maurista; pero que a él no le alcanzaba culpa ninguna, por tratarse de una resolución de Gobierno, invadiendo atribuciones propias del presidente de la Alta Cámara.

El disgusto que todo esto ha producido al Sr. Sánchez de Toca es evidente, y el Gobierno está ya de él bien advertido.

Aunque los periodistas no lograron hablar con el Sr. Sánchez de Toca, personas que tienen con éste relación directa desmentían anoche la dimisión, afirmando que no había realizado oficialmente ningún acto que pudiera interpretarse como el deseo de abandonar la presidencia de la Alta Cámara.

El Gobierno y Milans del Bosch

Aunque algunos periódicos aseguraban ayer que anteayer mismo el Gobierno había consultado con el general Milans del Bosch acerca de si él había facilitado la carta que leyó el conde de Limpías en el Senado, no parece exacta la noticia.

Referencias de carácter oficioso aseguraban que fué el Gobierno quien tomó la iniciativa de enviar al capitán general de Barcelona todos los antecedentes de la cuestión para que diera una respuesta con pleno conocimiento.

Los documentos y antecedentes los ha llevado a la ciudad condal una persona de la confianza del Gobierno.

Anteayer el ministro de la Guerra se limitó a informar al general Milans del Bosch de lo ocurrido en la sesión del Congreso y anunciarle el envío de antecedentes.

En el Consejo de ministros

La nota oficiosa del Consejo celebrado en la Presidencia, no hace alusión siquiera al conflicto planteado en la actualidad al Gobierno.

Decir que los ministros no se ocuparon de él sería incurrir, por nuestra parte, en la misma candidez de la nota oficiosa.

El Consejo trató del asunto y lo hizo con el debido detenimiento.

Porque los ministros saben que el dilema planteado por el conde de Romanones se mantiene en toda su integridad.

La ausencia del Sr. Gimeno impidió tomar acuerdo ninguno. Ni aun se esbozaron siquiera soluciones posibles.

Por ello, el Consejo que mañana ha de verificarse tendrá una importancia excepcional.

Regreso del Sr. Gimeno

Llamado con urgencia por el conde de Romanones, hoy por la mañana llegará a Madrid el ministro de Fomento, Sr. Gimeno, de regreso de Alcira y Valencia.

Una solución difícil

No es fácil predecir la solución del conflicto actual.

El dilema del relevo del general Milans del Bosch o la dimisión del ministro de Fomento, no se ha modificado absolutamente en nada.

Los amigos del conde de Romanones insisten en afirmar que si el asunto no tiene una

solución satisfactoria, se reproduciría en el Congreso leyendo aquél la carta que el viernes se reservó.

De esta lectura, agregaban que no saldría bien parado el general Milans del Bosch, pues se confirmaría el fracaso de su gestión, especialmente mientras duró el estado de guerra.

Los políticos de las derechas, por su parte, hacen constar que el conde de Romanones obró por impulsos propios, sin concomitancias con nadie, y sin existir, por tanto, coincidencias políticas con nadie.

Si hubiera alguna maniobra política, añadirían, no sería ciertamente con elementos de las derechas.

Los conservadores hacen resaltar las graves repercusiones que tendría la cuestión si no se lograra hallar una fórmula que evite el relevo del general Milans del Bosch.

Una significada personalidad militar afirmaba anoche que las dificultades que hallan los Gobiernos para sustituir al capitán general de Cataluña no obedecen a las causas apuntadas anteayer en el Congreso por el señor Prieto, sino por otros valiosos apoyos con que cuenta.

¿Crisis total o parcial?

Si no se halla una solución satisfactoria al conflicto, repetimos que el general Milans del Bosch será relevado, o que el Sr. Gimeno, en otro caso, abandonará la cartera de Fomento.

Si esto último ocurriera, se produciría, no es preciso decirlo ni encarecerlo, una seria complicación política.

En la dimisión, ¿acompañaría al Sr. Gimeno algún otro ministro? ¿Se produciría, quizás, la crisis total?

Algo conocemos que nos permitiría dar una respuesta aproximada a la realidad.

Preferimos, sin embargo, esperar, ya que tan cerca está el día de mañana, interesante por muchos conceptos.

La situación económica mundial

Inquietud en los Centros financieros

Nueva York, 7.—La crisis actual de los cambios continúa inquietando a los Centros financieros de los Estados Unidos. Los grandes financieros o industriales están de acuerdo en reconocer que la depreciación del cambio extranjero tendría por primer resultado reducir la exportación de productos americanos, lo que implicaría automáticamente la baja de la moneda de los Estados Unidos.

Los periódicos aseguran que Henry Davidson, que ha embarcado a bordo del «Mauritania» para asistir como delegado americano a la reunión en Ginebra de la Convención de la Cruz Roja, ha sido encargado de representar a la Casa Morgan en la Conferencia financiera internacional, en el caso de que a su llegada a Europa se hubiera ya convocado. (Agencia Radio.)

La retirada de billetes

París, 7.—Telegrafía de Washington: «La resolución de los Gobiernos de Francia y de Inglaterra, de hacer retirar de la circulación 13.500.000.000 de billetes, se considera que podrá impresionar favorablemente la cotización del cambio a pesar de que no resolverá el problema.»

La Cámara de Comercio americana está dispuesta a estudiar una Comisión por los aliados, y si los Gobiernos extranjeros desean la presencia de representantes americanos en la Conferencia internacional de Hacienda, no se negarán a participar a esa Conferencia aun en el caso de que los delegados tengan poderes ilimitados. (Fabra.)

La depreciación de los valores monetarios

París, 7.—Telegrafía de Londres: «El corresponsal del «Exchange Telegraph», en Nueva York, dice que por primera vez el mundo de negocios norteamericanos acaba de sentir el desagradable efecto de la depreciación de los valores monetarios de todos los países con relación al dólar.»

Un eminente banquero de Chicago, James Forgan, ha declarado:

«La posición de los cambios extranjeros tiene repercusiones lamentables en los negocios de los Estados Unidos. Creo que se debe convocar una Conferencia internacional que estudie la cuestión. Si los cambios extranjeros se mantienen en las bajas cotizaciones actuales, hay que esperar una disminución rápida de los precios en los Estados Unidos.»

Efectivamente, se ha anunciado esta tarde que en el mercado de Chicago se ha notado una baja de tres centavos, y en el cerdo, de un dólar por cada cien libras. (Fabra.)

El precio de los principales productos

París, 7.—Telegrafía de Washington: «La baja de los cambios europeos está produciendo aquí una baja general del precio de los principales productos y la anulación de muchos contratos firmados por Compañías de navegación.»

Los banqueros, que reconocen la gravedad de la crisis del cambio, no creen en la próxima entrada en vigor de medidas que puedan remediarla. (Fabra.)

DOS NAUFRAGIOS

Tres ahogados

Sanlúcar, 7.—En aguas de Rota ha naufragado un falucho de esta matrícula que se dedicaba a la pesca del bou.

Después de grandes esfuerzos pudo salvarse la tripulación.

El otro falucho, compañero del naufragado, fué a recoger el velamen y enseres del barco perdido y se hundió también en aguas de Chipiona, pereciendo ahogados tres de sus tripulantes.

Los cadáveres de dos de ellos, que eran hermanos, han sido recogidos por otro barco que navegaba por aquellas aguas. Uno de los hermanos tenía diez y ocho años y el otro diez.

Figuras de la Libertad



JUAN ALVAREZ MENDIZABAL

No hubiera podido hallarse lugar más adecuado para emplazar la estatua de D. Juan Alvarez Mendizabal que éste de la plaza del Progreso, en que se yergue, para ejemplo y edificación del vulgo. Y no tanto por lo simbólico del nombre que rotula a la plaza, como ser ésta el arranque o comienzo de los barrios populares madrileños, cuyos bravos moradores amaron tanto a D. Juan, el desamortizador.

Nació Mendizabal en una cuna harto humilde, en el mes de Febrero de 1790, en la clara corte gaditana. Fué su progenitor un industrioso menestral, que hizo del meneguado negocio de trapos y hierros viejos el sustantivo de su vida.

Debí ser bien sordida la infancia de Mendizabal. Agazapado en la trastienda, entre arpilleras rotas y oxidados metales, trazó sus primeras cifras sobre su cuaderno de colegial, el que luego había de ser el hacendista de la Revolución española.

De raza le venía el ser despabilado para los asuntos crematísticos, ya que Mendizabal padre era judío.

Polleaba Mendizabal cuando sobrevino la invasión napoleónica. Poco a poco, la prenda modesta fué, bajo la mirada experta de Juan, ampliando su esfera de acción. Sus ojos escrutadores—finos ojos de zahorí—abarcanaban ya el porvenir próspero.

Extinguídos los ecos de los fusiles de los guerrilleros, toda España se volvió, esperando, hacia Bayona, corte accidental del monarca en exilio.

Habían enmudecido las gloriosas Cortes de Cádiz. El pueblo y el Ejército conspiraban desde las logias contra el trono. Se preparaba por toda Andalucía el espíritu subversivo. Mendizabal entonces era un mozo arrogante, que predicaba a la puerta de los cuarteles en contra del absolutismo. Su ferocidad le llevó al lado de Rafael del Riego, de Agüero y de San Miguel. Y el día del alzamiento de Cabezas de San Juan, el levitín de Mendizabal se confundió en la primera línea, con los uniformes de los militares comprometidos.

Doblegado Fernando VII ante la cruzada de los constitucionales, Mendizabal volvió a sus negocios. Negocios que pusieron de relieve que, si Mendizabal poseía la sagacidad financiera de su raza, carecía, en cambio, de la rapacidad que se le adjudica a los hebreos. Habíase metido Mendizabal a proveedor del Ejército, oficio, como todos saben, que da amplio margen a la granjería. Y en vez de ganar onzas a porrillo, perdió Mendizabal sus meneguados dineros en la empresa.

Un nuevo vaivén de Fernando VII precipitó a España en nueva etapa absolutista. Mendizabal, que tenía el espíritu nómade de los semitas, emigró a Londres. Se acrecieron allí sus dotes de hacendista y de negociante. Su aventajada figura, de castiza traza española—el cabello rizado, los ojos negros y melancólicos, la tez morena—se hizo familiar en los grandes Bancos londinenses. Ganó fama, logró hacienda e hizo amistades con los reyes del oro y con los monarcas del mundo entero. El rey de Portugal le confió la gestión de un empréstito para su país. Y Mendizabal le dió cima en muy poco tiempo. El áureo brillo de las libras esterlinas no consiguió deslumbrar al conspirador de 1820 ni desarrigarlo del solar patrio. Ni le convirtió en un burgués craso, de criterio mezquinamente reaccionario. Perdido en las brumas londinenses, mimado por la fortuna y halagado por los poderosos, Mendizabal pensaba en la miseria Iberia, desagrada y empobrecida por el carlismo cavernario y por los políticos venales y torpes.

Tampoco la nación le había olvidado. De cuando en cuando, los patriotas, llenos de ardor mesiánico, ponían la vista en Londres y colocaban su esperanza en D. Juan Mendizabal. Era popular, sin ser conocido sino de muy pocos. Acaso el pueblo tenía la presen-

cia de que aquel hombre había de ser el redentor.

Y como lo creía el pueblo, lo creyó el conde de Toreno, y lo mandó venir, ofreciéndole la cartera de Hacienda. Mendizabal sacrificó su prosperidad a su patriotismo y se repatrió. Durante mucho tiempo la nación vivió pendiente de lo que haría aquel hombre, alto y esbello, que se envolvía en una impecable levita de «lord». Su exposición a la reina gobernadora se convirtió, muy pronto, en la suprema aspiración nacional.

No defraudó Mendizabal las ilusiones populares. Ministro, echó los jalones de su obra ciclópica. Y presidente del Consejo, luego, y casi ministro universal—pues desempeñó, simultáneamente, los departamentos de Hacienda, Guerra, Marina y Estado—añanzó su labor y prestamente.

La grotesca corte de Carlos Chapa revivió, a lo largo de la Península, perseguida por las bayonetas liberales, el mito de Ahasverus. Se reorganizó el Ejército, gracias a la famosa quinta de los cien mil hombres. Fueron abolidas las Comunidades religiosas y declaradas sus bienes patrimonio de la nación. Floreció la Hacienda española, hacía tiempo misera y exhausta.

Y D. Juan Mendizabal se convirtió en el ídolo del pueblo. Las masas de patriotas creían en él como en un Dios. Y el negro rebaño de los absolutistas, de los clérigos, de la beatífica gazmofía y avarienta, vela en él un anticipo del anticristo y, en sus sabias leyes, el comienzo del derrumbamiento apocalíptico.

Tronaban los trabucaires, desde el púlpito, contra Mendizabal. Intrigaban en las camarillas palaciegas Alcalá Galliano e Isturiz. Y, poco a poco, se iba preparando en la sombra la caída del desamortizador.

Hasta que, hastiado y asqueado, Mendizabal dimitió. Mas a poco volvió a los Consejos de la Corona. El motín de sargentos de La Granja puso de nuevo en sus manos honradas y viriles el Poder. Aceptó otra vez D. Juan. Pero cuando, ensobrecido y engallado, llegó a él el sargento García a demandar el premio de su hazaña, Mendizabal, que era hombre civil y orgulloso de su civilidad, supo arrojar de su despacho al militarote endiosado.

Sobrevinieron nuevos cambios. Resonaron, aquí y allá, las espuelas dominadoras. Y subieron, al fin, al Poder los moderados, seguidos de su inevitable cortejo de deportaciones y encarcelamientos.

Don Juan Alvarez Mendizabal, el estadista insignie, cuya obra fué la única que perseveró enhiesta sobre la movizada arena del Estado español, volvió a sus días moceriles de conspirador. Y en 1843 y en 1848, Mendizabal trabajó, con el mismo ardimiento que en 1820, en pro del restablecimiento de la Constitución doceañista. No le intimidó el ímpetu bárbaro de Narváez y de sus seguidores. No le arredró la perspectiva de perder su tranquilidad y su dinero. Como empezó, acabó.

Conspirador y pobre era en su mocedad, y pobre y conspirador murió. Los millones que ganó en Londres, con su honda perspicacia y su esfuerzo ahincado, se le fueron en pólvora rebelde contra los desafueros de la nación.

Tal fué la vida de D. Juan Alvarez Mendizabal, a quien el pueblo amó fervorosamente y al que odiaron, con odio nada evangélico, los clérigos saltatumbas y los tartufos enriquecidos con los bienes de las Comunidades.

ISAAC ABEYTUA

La buena sociedad

Fiestas próximas

Se anuncian, con motivo de la festividad de Carnaval, algunos bailes en las principales casas de Madrid. Uno de ellos será, según noticias, en el palacio de los duques de Tovar, y otro en casa del marqués de Perales.

Bodas

El día 8 de Abril se celebrará el enlace de la bellísima princesita María Teresa de Rator con el joven D. Javier López de Carrizosa y Girona, hijo de los condes de Moral de Calatrava.

Viajeros

Ha regresado de Londres el joven marqués de Murrieta.

Servicio militar

Está cumpliendo los dos meses últimos reglamentarios del servicio militar obligatorio, en ingenieros, el joven actor D. Fernando Diaz de Mendoza y Guerrero.

Natalicios

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la bella esposa de D. Manuel Méndez Vigo, nacida Consuelo Arceñales.

Fiesta de la Cruz Roja

Se anuncia para la próxima semana, en el teatro de la Princesa, organizada por la Junta de damas que preside la infanta doña Isabel, una función benéfica, en la que se representará la hermosa obra de Eduardo Marquina, «En Flandes se ha puesto el sol», uno de los más grandes aciertos de los artistas María Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza. Dado el fin de la función, el teatro ha de estar brillante.

BRUMMELL

LOS AMIGOS DE LO AJENO

VARIAS DETENCIONES

Para reprimir en lo posible los numerosos delitos que contra la propiedad vienen cometiendo, el inspector de Seguridad Sr. Ródenas ordenó ayer una batida, que ha dado excelentes resultados.

Entre otros muchos individuos fueron detenidos y trasladados a la cárcel, para cumplir el arresto gubernativo correspondiente, los conocidos maleantes Antonio de la Cruz Expósito (a) «el Argentino»; Manuel Carreras Linares (a) «Manolín»; Joaquín Chana Saludes (a) «el-Risas»; Francisco González López (a) «Gordito»; Jacinto Martín Meléndez (a) «Cabezota»; Felipe Montero Bellosó y José López Cortés (a) «el Tintorero».

LAS VIEJAS CASAS DE LA VILLA

La de los García

No sólo ha de hablarse de los rancieros y grandes caserones que han sido transmitidos de generación en generación dentro de uno y de varios históricos linajes. Una sencilla casa de vecindad puede merecer los más altos honores de la recordación. Todavía existe ésta que motiva el recuerdo de una ilustre familia. Ahora es la casa número 33 de la calle de Fomento, esquina a la travesía del Reloj, por donde tenía entrada en el año 1805. Aún se advierte el azulejo con la numeración de entonces, que era por manzanas, y en la que la correspondía el número 19, según la «Planimetría general de Madrid» hecha en tiempo de Fernando VI, por orden del marqués de la Ensenada, y que yo he visto y estudiado en el Archivo de Simancas, donde se conserva aparte en una especie de hornacina especial en el hueco del muro de una torre. La moderna numeración por calles, dividida en pares e impares, no comenzó hasta 1834, durante el corregimiento del marqués de Pontejos.

Entonces, la que hoy se llama travesía del Reloj, era denominada calle del Limón Baja, y vulgarmente del Limoncillo, para diferenciarla de la del Limón Alta, que es la que conserva su nombre. La calle del Reloj, que se llamó así por uno de sol que había en la fachada del colegio de doña María de Córdoba y Aragón, hoy palacio del Senado, extendió posteriormente su denominación a esta travesía; así como la actual calle de Fomento, que hubo de llamarse así cuando el palacio del Inquisidor general, en la calle de Torija, fué destinado a alojar ese ministerio, denominado luego del Interior y de la Gobernación, denominábase en la fecha a que vamos a referirnos calle de la Puebla Nueva, lo que la diferenciaba de la otra calle de la Puebla de Peralta, y de la Puebla de los Mártires de Alcalá, y de la única que hoy conserva el nombre de calle de la Puebla, con referencia a la de Juan de Victoria.

Esa casa, número 33 actual, se hallaba unida, pues según el plano de la manzana de aquella época se ve que formaban una sola línea, con la inmediata número 31, donde por cierto murió, el día 16 de Febrero de 1883, el novelista Ortega y Frías. La casa precedente, número 29, tiene el singular prestigio de haber sido donde vivió el guardajoyas de la reina Isabel de Farnesio, y donde nació, el 20 de Julio de 1737, D. Nicolás Fernández Moratín, autor de varias obras memorables, y sobre todo del gran Don Leandro.

Y en el número 33, es decir, en la casa número 19 de la manzana, que hacía esquina a la calle del Limoncillo y de la Puebla Nueva, vivía en 1805 Manuel del Pópulo Vicente Rodríguez. Así se llamaba verdaderamente aquel hombre, y, sin embargo, todo el mundo le llamaba Manuel García, según el apellido de su padastro. Y García se llamaron los hijos que hubo en sus dos mujeres.

Era un artista que a los veintitres años, el día 16 de Mayo de 1798, salió a trabajar por vez primera en el teatro de la Cruz, donde estaba contratado como octavo galán de cantado, en compañía de Manuela Morales, su mujer. Y ese artista, que se presentó cantando tonadillas y así se pasó toda la temporada, había de ser, no sólo el primer tenor de su época, sino un actor a quien Mátquez celebraba como a un igual y un compositor a quien admiraba Rossini, y dejó un tesoro de óperas y operetas y canciones.

En 1779, después de su éxito cantando algunos oratorios durante la cuaresma, pasó al teatro del Príncipe, donde tuvo un triunfo al presentarse con «La nina pazza per amore», de Paisiello, que fué la primera ópera que cantó. Cuando el 20 de Mayo de 1802 cantó en los Caños del Peral «El casamiento de Figaro», dejó ya para siempre formada su fama de cantante extraordinario.

Necesario es decir que al mismo tiempo extendiese su reputación de hombre de mal genio, que a lo mejor arrojaba un tintero a la cabeza del empresario, como hizo con el violinista Ronci; de severo y adusto con la familia, y de enamorado tumultuoso, dando lugar a que el subdelegado de teatros, marqués de Fuente-Hijar, recibiera un memorial de Manuela Morales, con cuitas conyugales, y el encargo por parte del gobernador del Consejo para que, con su natural reserva y prudencia, pusiera remedio al escándalo de Manuel García.

El escándalo era sencillamente que estaba locamente enamorado de otra tiple, la Joaquina Briones, con la que luego se casó, y fueron a vivir a la calle del Limoncillo, esquina a la de la Puebla Nueva.

Desde aquí les vemos salir directamente a la cuesta de Santo Domingo y llegar en poco tiempo a su obligación en el teatro. Un día, el 17 de Marzo de 1805, Manuel García, el hombre apasionado y terrible, está contento: ha tenido el primer hijo de la Briones. El único, porque después tendrá dos hembras, que también serán famosas: María, a quien conocerá el mundo como la Malibrán, y Paulina, que será la Viardot y merecerá ser musa de Musset. Y ese niño, que al día siguiente es bautizado en la parroquia de San Martín, la que tres años después recibirá los cuerpos de Daoiz y de Velarde, deja-

Consejo de ministros

En la Presidencia

rá gloriosamente a la Humanidad el nombre de Manuel García, inventor del larínscopio. Aunque ese hombre insignie, que llegó a celebrar su propio centenario en Londres con un homenaje universal, tampoco se llamaba realmente de ese modo, sino Manuel Rodríguez Siches, porque así como Rodríguez era el verdadero apellido de su padre, Siches era el primer apellido de la Briones.

He aquí como esa sencilla y vieja casa de vecindad puede atraernos e interesarnos tanto o más que cualquier palacio ennoblecido por el paso de brillantes linajes. El arte y el amor hicieron en ella su cobijo, y en uno de sus vulgares aposentos nació un bienhechor de la Humanidad. Un insigne larínscopio, el doctor Tapia, devoto y excelente estudioso de Manuel García, pidió hace quince años, cuando el centenario de aquel gran madrileño, que se diese a una calle de Madrid ese nombre preclaro que tanto honra a esta villa. No hay noticia, sin embargo, de que se haya cumplido este deber. Y siempre es hora para reclamar ese justo homenaje, como siempre es oportunidad honrar a quien se debe.

PEDRO DE REPIDE

Las elecciones municipales

Casa del Pueblo Radical

Se pone en conocimiento de todos los republicanos que hoy domingo se expone en el salón de actos de esta Casa los escritos de todo Madrid y los datos que se van recibiendo de provincias, merced a un servicio especial de información.

La Universidad de Alcalá

Visita al ministro de Instrucción pública

Acompañado del rector de la Universidad Central y del alcalde de Alcalá visitó ayer al ministro de Instrucción pública una Comisión de la Sociedad de condeños de los edificios y terrenos de la antigua Universidad Complutense para ofrecer dichos edificios al Estado, de modo ilimitado, al objeto de que se puedan establecer allí clases de la Universidad Central.

Dijo el ministro que esa Sociedad de condeños, que se formó para evitar la desaparición de los edificios de la gloriosa Universidad Complutense al aplicarse la ley desamortizadora, propone se establezcan en Alcalá, como derivación de la Central, los estudios universitarios de los preparatorios de las Facultades de Derecho y Medicina, ya que siendo 8.000 los alumnos de la Universidad de Madrid, no caben en los claustros y falta sitio en las aulas.

No tiene inconveniente el Sr. Rivas en aceptar el ofrecimiento; pero a condición de que esté conforme el Claustro universitario, y especialmente los catedráticos de las asignaturas que se hayan de llevar a Alcalá, ya que tienen derecho reconocido para residir en Madrid.

Alrededor de la paz

Una agresión a las tropas francesas

Berlín, 7.—Una delegación polaca se encontraba en la estación de Giezwitz, con flores y banderas, para recibir a las tropas francesas, cuando repentinamente una muchedumbre de jóvenes alemanes arrancó las flores de manos de los polacos, rasgó las banderas y maltrató a los portadores.

Se organizó entonces una gran manifestación alemana, que duró toda la tarde y parte de la noche. Los manifestantes, muy excitados, agredieron a bastonazos y pedradas a los oficiales franceses, muchos de los cuales resultaron heridos. (Agencia Radio.)

La soberana de Luxemburgo

Bruselas, 7.—Hoy se ha entregado al encargado de Negocios de Luxemburgo un mensaje reconociendo a la gran duquesa como soberana de Luxemburgo. (Agencia Radio.)

Los viajes de los estudiantes

Firmada por numerosos escolares, recibimos una comunicación, en la que se expone la petición formulada a las Cortes sobre rebaja de tarifas ferroviarias para los estudiantes.

Dice así: «El 50 por 100 en excursiones y viajes colectivos, dando como garantía de que esto no constituirá ningún abuso el que estos billetes serán pedidos por las autoridades académicas.»

El 25 por 100 en viajes individuales, en las siguientes épocas del curso:

a) Los veinte últimos días de Septiembre y primera quincena de Octubre.

b) Segunda quincena de Diciembre y primera de Enero.

c) Cinco últimos días de Mayo y todo el mes de Junio.

Estos billetes se concederán mediante la justificación de la personalidad del estudiante, con los carnets de las respectivas Asociaciones oficialmente reconocidas por los respectivos Claustros, o, en su defecto, por el resguardo, matrícula o tarjeta de identidad escolar.»

La fortuna del ex emperador Carlos

Viena, 7.—Hace pocos días dijo un periódico que el ex emperador Carlos se hallaba en Suiza en una situación financiera muy precaria, a consecuencia de la confiscación ilegal de sus bienes personales.

Una nota oficiosa publicada hoy dice que la confiscación de los bienes del ex monarca austro húngaro no fué ilegal, por cuanto al realizarla no hizo el Gobierno sino cumplir un acuerdo de la Asamblea nacional.

Además, el ex emperador Carlos dispone de varios millones de coronas y de muchas joyas de gran valor.

Media hora antes de la anunciada para la reunión del Consejo de ministros, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien, contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que la reunión no tendrá importancia política, dedicándose principalmente a la resolución de expedientes que vienen aglomerándose, por impedir las tareas parlamentarias que los Consejos se celebren con más frecuencia.

—¿Pero se tratará también del incidente promovido por el señor conde de Romanos? —Ese asunto—contestó el Sr. Allendesalazar—lo considero completamente liquidado parlamentariamente.

—¿Pero y sus posibles derivaciones, como sería la dimisión del general Sr. Milans del Bosch? —No creo que pueda dar lugar a ello.

Llegó después el ministro de la Guerra, y las preguntas que se le dirigieron fueron encaminadas al mismo fin de averiguar si en el Consejo de esta tarde podría surgir alguna sorpresa.

—No creo que pueda pasar nada—contestó el general Villalba.—El asunto a que se refieren ustedes va por su camino y tendrá una solución satisfactoria.

El ministro de Hacienda anunció que daría cuenta de unos expedientes de crédito, y el de Marina de las bases que había redactado para la exploración del Mediterráneo, en la parte que nos ha confiado la Comisión internacional de Oceanografía, o sea el Estrecho de Gibraltar, para cuyos trabajos el general Flórez propone sea destinado el «Giraldus».

Se proponía el Sr. Fernández Prada dar cuenta del estado de los conflictos sociales y de los trabajos electorales que los distintos grupos políticos vienen realizando para la lucha de mañana. Asimismo manifestó, hablando con los periodistas, que se hallaba firmemente decidido a que el descanso dominical sea cumplido en todas partes.

Al ministro de Instrucción pública se le preguntó también si el Consejo de esta tarde tendría derivaciones políticas.

—Yo—contestó el Sr. Rivas—soy ya viejo en estos asuntos de política, y he de confesarles sinceramente que nada me ha alarmado el actual, por lo cual creo que nada ocurrirá.

El de Abastecimientos llevaba al Consejo varios telegramas sobre los conflictos que a diario surgen por la escasez de trigo y harinas, conflictos que en breve serán solucionados con la próxima llegada de trigo argentino.

Por último, el señor ministro de Estado manifestó que nuestro embajador en París le comunicaba que mañana saldría para Londres, con objeto de asistir al Consejo de la Liga de Naciones, que esta vez se reúne en la capital de Inglaterra.

Expedientes aprobados.—España y la Sociedad de las Naciones.—El abastecimiento de Tánger

Terminó el Consejo a las ocho de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo dedicó su atención al examen de expedientes de varios departamentos ministeriales, muy especialmente de Hacienda.»

Se aprobó la distribución de fondos de meses y diferentes proyectos de ley para su presentación a las Cortes, concediendo suplementos de crédito a fin de disponer de fondos para continuar los trabajos en los arsenales, para pagar la bonificación de precio a los contratistas de carreteras y para atenciones de Guerra y Gobernación.

Se aprobó una nueva reglamentación de los pasaportes diplomáticos y un reglamento para la Orden de San Hermenegildo. El ministro de Estado dio cuenta de la marcha de los asuntos relacionados con la Sociedad de la Liga de las Naciones y necesidad de atender a la participación que España tiene en el Consejo de la Sociedad de las Naciones y en las organizaciones que de ella dependen.

Se acordó renovar disposiciones anteriormente establecidas que consideran, en cuanto al abastecimiento, equiparada la ciudad de Tánger a la zona del protectorado español en África. Teniendo ocupaciones ineludibles algunos ministros y esperando que mañana regrese el ministro de Fomento, se convino en volverse a reunir el lunes.»

Las relaciones diplomáticas entre Francia y el Vaticano

París, 7.—Telegrafían de Roma al «Matin» que se da como cierto que Su Santidad Benedicto XV ha terminado ya el fondo de la Enciclica, que se publicará, destinada a dar forma oficial a la inminente reanudación de las relaciones diplomáticas entre Francia y el Vaticano.

Este documento irá acompañado de una carta colectiva, dirigida al obispo francés, aconsejando a los católicos de este país mantengan su adhesión a la República, sin perjuicio de sus relaciones con el Vaticano.

Se dice también que los sacerdotes señores Thebier de Poncheville, perteneciente a una de las más antiguas familias del Norte, y Desgranges, serán designados en breve para ocupar una sede episcopal en Francia.

INCENDIO DE UN BUQUE

La Habana, 7.—El vapor americano «Brookland», cargado de nitró y anclado en la bahía de la Habana, ha sido destruido por un voraz incendio, que se ha propagado a un depósito de abonos minerales.

Los daños son de gran consideración, y se teme que el incendio se extienda a otros depósitos repletos de mercancías. (Fabra.)

Cuentistas extranjeros

«Príncipe»

Cuando Santiago Chambige compró un soberbio «colley» de hocico de lobo, orejas alargadas y pelo blanco y negro, experimentó una verdadera alegría.

Empezaron más tarde para él las preocupaciones, de las que hasta entonces había estado por completo desposeída su existencia de soltero. Hubo más; tuvo que ajustarse por completo a su nuevo aspecto de dueño de semejante perro.

Como se trataba de un perro inglés, juzgó necesario hacerse afeitarse el bigote, que hasta entonces había cuidado solícitamente, y no llevar otros trajes que los de tonos claros a grandes cuadros, ostentando al propio tiempo gruesos zapatos sin tacón y de punta redonda. Había que reconocer que «Príncipe» bien se merecía todos estos sacrificios. ¡Era un hermoso perro!

Santiago Chambige tuvo el orgullo de ver a los paseantes, que se volvían para contemplar con orgullo al perro. Sentía la misma satisfacción de que se hallan poseídos los padres que tienen un bebé hermoso, admiración de todo el mundo.

«Príncipe» obtuvo por todas partes un gran éxito.

Algunas bellas señoras le acariciaban con sus enguantadas y perfumadas manos.

En el bulevar, cuando Santiago pasaba, recto y estirado, paseando su perro, muchos muchachos se volvían, diciendo: «¡Qué perro más hermoso!»

Santiago entonces agradecía el elogio y se sentía completamente dichoso por tener aquel perro.

«Príncipe» agradaba indudablemente a las mujeres, y Santiago sabía explotar su vanidad de poseedor del animal.

Cuando en los paseos la alguna joven que le agradaba, azuzaba al perro y éste iba a frotarse cariñosamente contra la muchacha. Entonces, el entablar conversación era facilísimo: «Perdone usted, señorita...» «Tiene usted un perro muy bonito, caballero...» Y ya todo marchaba como una seda.

Como «Príncipe» era natural de Inglaterra, Santiago se creyó en el caso de aprender inglés.

Además, el perro no respondía más que a las observaciones hechas en su lengua de origen.

Cuando Santiago le decía: «Ven aquí!», no hacía caso, siendo preciso que el amo le gritara la frase en inglés. De esto vino el que la educación de Santiago se completara de un modo perfecto.

Los amigos de Jack—ahora Santiago se llamaba Jack—tomaron gran afecto al perro y le permitieron que alternara en sus jugadas de «bridge», que seguía con ojos muy atentos, y muchas veces le pedían el favor de acompañarle para partir la admiración que la gente sentía por aquel señor que tenía un hermoso perro.

En suma, tal importancia le dió su perro a Santiago, que éste llegó a hacerse popular gracias a él, y hasta tuvo la suerte en Manchester de trabar relaciones, en una Exposición canina, con un rico comerciante, que le confirió su representación en París, lo que le valía cincuenta mil francos.

Por el perro entró también en relaciones con el millonario Mr. Jassudah Champton, casándose más tarde con su hija, la cual le llevó de dote tres millones y muchas esperanzas.

«Príncipe» se habla portado. Santiago Chambige tuvo su casa de campo en los alrededores de París, su sitio en todos los teatros y una personalidad bien conocida.

Cuando el perro envejeció fué enviado al campo, donde vió deslazarse monótonamente su vida.

Allí murió, después de haber ayudado a su dueño a escalar la vida.

He aquí para lo que sirve tener un hermoso perro.

JOSE DE BERYS

FESTIVAL EN TIEMPOS DE GOYA

Fiesta benéfica para allegar recursos en favor de los niños desamparados Extranjero y España

La fiesta benéfica organizada a los fines que se indican, tendrá lugar en el teatro Real el miércoles 11 de los corrientes, a las diez y media de la noche.

La entrada, aunque de pago, será por invitación personal e intransferible.

Las señoras y señoritas invitadas deberán asistir con trajes del tiempo de Goya o, cuando menos, con mantones de Manila, mantilla o tocado de la época.

Los caballeros que no quieran vestir con arreglo a la usanza que se indica, asistirán de frac o uniforme.

No se darán cenas; pero en distintos sitios del teatro se servirán fiambrés, pastas y refrescos. (El «buffet» será de pago.)

Las orquestas ejecutarán bailes de sociedad, y en el salón habrá más de quinientas butacas para las señoras que quieran presenciarlos.

La entrada será, únicamente, por Contaduría.

El servicio de guardarropa se hallará establecido en el foyer.

Sus majestades y altezas reales honrarán con su presencia la fiesta.

La Comisión organizadora la forman las excelentísimas señoras duquesa de Parent, Victoria, Mandas y Almazán; marquesas de Comillas, Argüelles, Lema, Alhucemas, Motezuma, Silvea y Valdeiglesias; condesas viuda de Aguilar de Inestillas, de Alcubierre, de Romanones, Heredia Spínola y Torre Arias, y señora doña María Gayangos de Serrano.

PROBLEMAS SOCIALES

Los dependientes y la jornada de ocho horas

En el salón teatro de la Casa del Pueblo se han reunido en Asamblea general los dependientes de comercio, habiendo tomado acuerdos relacionados con la implantación de la jornada de ocho horas en el comercio madrileño.

La numerosa concurrencia que llenaba el local, y entre la que figuraban algunas obreras, acordaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

«Primero. A partir del lunes, día 9 del actual, las horas de trabajo para el comercio madrileño, en los ramos que no sean de comer, beber y arder, serán de nueve a una y media de la tarde y de tres y media a siete de la tarde.

Segundo. Este horario tendrá carácter provisional, hasta que sea acordado el definitivo, para lo que, oficialmente, se recabará de las autoridades su mediación cerca de la clase patronal, a fin de que se avenga, de acuerdo con el texto de la ley, a tratar con la dependencia sobre los detalles de aplicación de la jornada.

Tercero. Formular, a partir del día 9 mencionado, las denuncias oportunas contra los infractores.»

La situación en Cataluña

Los que trabajan

Barcelona, 7.—Según noticias oficiales, el número de los obreros que han entrado hoy al trabajo es de 1.300 más que ayer.

Los obreros de la casa Pedro Bertrán, de la carretera de Ribas, han visitado al gobernador para quejarse de que, no obstante haberse presentado en dicha fábrica para reanudar el trabajo en las mismas condiciones que antes, el dueño se negó, fundándose en que quería liquidar el negocio. Han solicitado del Sr. Maestre que intervenga, a fin de llegar a una solución.

Lo mismo ocurre con los obreros del contratista de obras D. Ramón Mestre, que se niega a reanudar el trabajo.

Piden, asimismo, la intervención del gobernador.

Una numerosa Comisión de obreros pertenecientes a una fábrica de la barriada de San Martín ha denunciado al gobernador que en dicha fábrica, donde trabajaban, el patrono se niega a admitir a los delegados, y esto impide reanudar el trabajo.

Se espera que el lunes sea normal la situación obrera en esta capital, pues ha aumentado el número de obreros que se han inscripto en las fábricas para reanudar el trabajo.

Otro conflicto

Cuando parecía ya solucionado el conflicto obrero, ha surgido otro.

En una reunión de delegados del ramo de la madera, celebrada en las afueras de la ciudad, sea cordó, por mayoría, separarse del Sindicato único y hacer constar su protesta por la conducta observada por los obreros del ramo de construcción al aceptar los contratos individuales y reanudar el trabajo sin exigir de sus patronos el pago de las semanas perdidas a consecuencia del «lock-out».

Entre los reunidos, que pasaban de 200 delegados, hubo el más completo acuerdo.

Censuraron la actitud de sus compañeros los albañiles, a quienes acusan de ser los causantes del «lock-out», los cuales, una vez obtenido el aumento de dos pesetas diarias, han dejado abandonados a sus propias fuerzas a los compañeros que secundaron la huelga del ramo de construcción tan sólo por solidaridad.

Se tomaron, además, otros acuerdos de importancia, y entre ellos el de persistir en su actitud, sosteniendo la huelga desligados de los demás oficios, hasta obtener el pago íntegro de cuantas semanas dejen de trabajar, y el aumento de dos pesetas uarias en el jornal.

Además, se negaron en absoluto a firmar contratos de ninguna clase.

Por último, acordaron que el lunes, a primera hora, numerosas Comisiones se sitúen cerca de los talleres donde se trabaja, para invitar a los obreros a secundar el paro.

Como la mayoría de éstos han aceptado los contratos, y otros están dispuestos a hacerlo, se teme ocurra algún choque entre unos y otros, pues los ánimos están excitadísimos.

Los obreros cristaleros, que a principios de la semana se negaban a firmar los contratos individuales, lo hicieron ayer en todos los talleres, quedando de acuerdo con sus patronos para reanudar el trabajo mañana lunes.

Ha sido detenido el delegado de dicho oficio en el Sindicato único, por ser el que coaccionaba a los obreros del ramo.

Labor policíaca

Acercos de la detención de dos individuos, supuestos complicados en el atentado de que fué objeto el presidente de la Federación patronal, Sr. Graupera, han celebrado hoy una conferencia el jefe superior de Policía y el juez especial que instruye la causa.

En el Palacio de Justicia ha circulado con insistencia, que le da visos de verosimilitud, el rumor de que el expresado juez está en posesión de una buena pista que le permitirá encontrar a los verdaderos autores del referido atentado.

Por orden del jefe superior de Policía ha sido puesto a disposición del juez especial, en la causa por las lesiones de que fué víctima el Sr. Graupera, el paisano Hilario Elise Lázaro, como presunto autor, en unión de otros, del referido atentado, habiendo ingresado en la prisión celular.

En un «music-hall» de la calle de la Estrella fuerzas de Policía han practicado hoy la detención de un conocido sindicalista de acción

que se llama Manuel Segurá Asencio, al cual se le estaba buscando desde hace mucho tiempo, por suponerse complicado en casi todos los atentados que en la ciudad se han venido cometiendo.

La agresión al patrono Estélez

Valencia, 7.—Continúa en el Hospital Provincial, y en estado gravísimo, el presidente de la Asociación patronal metalúrgica, don Domingo Estélez, víctima de un atentado la pasada noche en la calle del Duque de Almodóvar.

A última hora de la madrugada la agravación del herido fué tal, que los facultativos indicaron la conveniencia de que le fuesen administrados los últimos auxilios espirituales. Así se hizo.

El Sr. Estélez se halla asistido por todos los facultativos del hospital, que ponen gran interés en salvar la vida de la víctima; la impresión, no obstante, de los mencionados facultativos es francamente desconsoladora.

La Policía continúa con gran actividad e intensidad los trabajos para esclarecer el asunto; no ha encontrado pista alguna ni practicado detención que con el asunto se relacione.

EL PAGO DE LOS CUPONES

Para el director de la Deuda

En nombre de muchos tenedores de la Deuda al 4 por 100 interior, nos escriben los señores D. Rodolfo Sánchez de la Cruz y don Miguel Velasco Delgado, rogándonos llamemos la atención del digno director de la Deuda sobre el gran retraso con que se viene satisfaciendo los intereses de los cupones de la referida Deuda.

Los reclamantes se quejan de que, habiendo presentado las respectivas facturas en la citada Dirección, los primeros días del pasado mes de Noviembre, esta es la hora que en el Banco de España no se han recibido las correspondientes relaciones de pago, que deberían haberse remitido ya por la Intervención de aquel Centro, retraso que está ocasionando no pocos perjuicios al público y que reconoce por causa la falta de actividad en el negociado de comprobación de la referida Dirección.

De esperar es que atiendan las justas quejas de los reclamantes.

Regreso de los aviadores españoles

Lisboa, 7.—Los aviadores españoles han emprendido su regreso a Madrid, elevándose a la una de la tarde, ante un numeroso público, que les tributó una calurosa despedida, aclamándoles con entusiasmo.

AVILES A OSCURAS

Oviedo, 7.—El alcalde de Avilés ha telegrafiado al gobernador, dándole cuenta de que, por una avería ocurrida en la fábrica del gas y electricidad, ésta ha quedado imposibilitada para dar fuerza y luz durante veinte días, paralizando todas las industrias.

La situación puede remediarse instalando en la fábrica un transformador que acaba de recibir de Inglaterra; pero los obreros se niegan a instalarlo, por haber sido descargado en el puerto de Musel por obreros de la Sociedad El Faro.

El gobernador ordenó al alcalde que conferencie con patronos y obreros para evitar que queden sin pan millares de familias.

Exportación de arroz autorizada

Real orden de Abastecimientos

El ministerio de Abastecimientos inserta en la «Gaceta» de ayer una real orden, autorizando hasta el 30 de Junio próximo la exportación de 15.000 toneladas de arroz.

Se adjudicará por concurso a los agricultores que sean productores de arroz y a los Sindicatos, Asociaciones o entidades agrícolas de las provincias productoras, constituidas legalmente desde hace un año y que en sus Estatutos tengan establecida en alguna de sus Secciones, cuando menos, la responsabilidad solidaria y mancomunada de sus socios.

También se adjudicará por concurso entre los comerciantes e industriales que reúnan las condiciones legales para exportar.

Las solicitudes se admitirán en el citado ministerio por una Junta especial designada al efecto, hasta el día 28 del actual, a las doce de la mañana, y se acompañarán a las mismas, entre otros documentos, actas notariales que acrediten la constitución por el interesado de un depósito de arroz en blanco o en cascara (en la proporción de 145 kilos de este último por 100 kilos de arroz en blanco), equivalente al 50 por 100 de la cantidad que se solicite exportar; que quedará a disposición de aquel ministerio, al precio de 62 pesetas los 100 kilos, en el lugar del depósito; haciéndose constar también en el acta, con todo detalle, el sitio y localidad en que se hallare almacenado el citado depósito.

La adjudicación del arroz se hará a prorrato entre los solicitantes, pero señalando un mínimo de 7.000 toneladas a los Sindicatos o Federaciones.

La exportación de las cantidades de arroz habrá de realizarse precisamente por algunas de las Aduanas siguientes: Tarragona, San Carlos de la Rápita, Vinaroz, Valencia, Sagunto, Cullera o Gandía.

Se fija la tasa del arroz blanco, clase corriente, en 70 pesetas a pie de fábrica.

El Gobierno podrá acordar suspender las exportaciones de arroz, si las necesidades del abastecimiento nacional o la elevación imotivada en las cotizaciones del mismo así lo aconsejaren, quedando sin efecto la suspensión tan pronto como se restableciera la normalidad en los mercados.

Notas postales
y telegráficas

EXAMENES EN CORREOS

En los celebrados anteayer 6 fueron aprobados los siguientes señores, según notas de los distintos Tribunales:

Previo. Primer Tribunal.—309 bis, Ramón Carnero Villegas; 313, Fernando Carvajal de Insa; 316, José Carvajal Mendicuti; 317, Cristóbal Carrasco Corrales; 319, Rafael Carreño Parra; 320, José Carrera Agullama; 322, Luis Carrera Carmelo; 324, Manuel Carretero Feri; 326, Ricardo Carrillo Martínez; 328, Celestino Casado Rodrigo.

Previo. Segundo Tribunal.—519, Valentín Esteban González; 520, Fernando Esteban Rodríguez; 526, Arnaldo Estrades Bennet; 527, Domingo Expósito Molina; 531, Miguel Fallet Dandín; 537, Pascual Fernández Beltrán; 538, Herminio Fernández Blanco; 541, José Fernández Saz; 543, Antonio Fernández Castellanos; 544, Jesús Fernández Cedrón; 546, Antonio Fernández Corzo.

Previo. Tercer Tribunal.—198, José Bernabeu Maguenda; 200, Antonio Bernander Rodríguez; 200 bis, Ignacio Borderedo Álvarez; 403, Francisco Cárceles Rugaría; 404, Carlos Corcuera Velasco; 405, José Cordeiro Escrivano; 413, Fernando Cos-Gayón Gavilanes.

Primer Tribunal del tercer ejercicio.—52, Enrique Clara Gutiérrez, 11'68 puntos; 54, Raimundo Delgado Bellido, 11'67; 56, César Descalzo Martínez, 10; 58, Antonio Díaz Gallego, 10; 60, Carlos Esteban Álvarez, 12'34; 62, Francisco Fernández García, 13'68; 64, Emilio Fernández Sánchez, 12; 66, Vicente Ferrero Asenjo, 13'66; 68, José Figueroa León, 12; 70, V. Alberto de la Fuente, 11'84; 72, Pascual Gabaldón Huéscar, 10; 74, Francisco Gallud Ortega, 10.

Segundo Tribunal del primer ejercicio.—154, Diego Blasco Andrés, 13'26; 160, Luis Bonilla Echevarría, 13'30; 170, Luis Buelta Saura, 10'95; 176, Andrés Caballero Fernández, 14'20; 178, Cipriano Cabo Fernández, 14'65; 182, Francisco Calabuig Belda, 11'75; 184, Enrique Calderón Herrillo, 16'40; 192, Isidro Cámara Cerezo, 15'30; 196, Pablo Campo Martín, 10'50; 200, Antonio Canalejo Jiménez, 11'55; 206, Florentino Cano Lorio, 13'26; 210, Eduardo Cañada Rodríguez, 11'51; 212, Francisco Carvajal Pagano, 12'78.

Segundo Tribunal del segundo ejercicio.—26, Ceferino Blázquez Pacheco, 10'55; 98, Cayetano Martínez Artes, 11'10; 108, Dionisio Pió Medina, 10'13; 112, Luis Mohedano Amores, 11'32; 114, Pedro Morilla de la Torre, 11'76; 132, Rufino Piorno Burriera, 13'14; 134, Juan Pons Menéndez, 12'02.

Jefes de expedición

Anteayer salieron por primera vez los jefes de expedición en la línea del Norte; establecido este servicio hace más de un mes, era ya hora de que se pusiese en práctica. Esperamos de los mencionados jefes una alta labor, y al mismo tiempo que sabrán colocar en digno lugar el nombre del Clero; no dudamos que así procurarán hacerlo.

Aclaración

Al dar conocimiento a nuestros lectores de la modificación que debía hacerse en la línea de Galicia, olvidamos involuntariamente el decir que los inspectores de ambulantes señores García y Balbuena, siempre entusiastas de su línea, habían propuesto con fecha 7 de Enero el aumento de funcionarios y el aprovechamiento del tren ganadero.

EMERODROMO

VIDA SOCIETARIA

GUARNICIONEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general mañana lunes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

ULTRAMARINOS.—Esta sección celebrará junta general hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

DEPENDIENTES DE PELUQUERIA.—Esta Asociación celebrará junta general mañana lunes, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

LA PRECURSORA.—Esta Sociedad de socorros de peluqueros celebrará junta general esta noche, a las diez, en la calle de la Abada, 21.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 8.—En el salón grande, a las nueve de la mañana, Carruajes; a las tres de la tarde, Sindicato de la alimentación; a las diez de la noche, Peluqueros y Barberos.

En el salón pequeño: a las nueve y media de la mañana, Boteros; a las cuatro de la tarde, Pastas para sopa; a las nueve de la noche, Paquetaría.

En los Estados Unidos

Terrible tempestad de nieve

Nueva York, 7.—Una terrible tempestad de nieve, como no se había presenciado desde hace veinte años, asola en estos momentos a los territorios del Noroeste, a lo largo de la costa del Atlántico. Durante las últimas veinticuatro horas, el viento ha soplado con tal violencia que ha amontonado la nieve en ciertos puntos y ha interrumpido todos los servicios de comunicaciones, y en el puerto, el de los elevadores.

La escasez de carbón se hace sentir, porque la vías están obstruidas en todas partes. Un tren de viajeros, al que sorprendió el tormento, ha quedado detenido en mitad del camino.

En el mar, el paquebote «Poincoisennes» ha sido arrojado a la costa frente al estrecho de Lond Island y ha embarrancado. Todos los esfuerzos intentados para salvar a los 32 pasajeros y a los 72 hombres de la tripulación, han resultado hasta ahora ineficaces. Agencia Radio.)

ÚNICA CANDIDATURA DE LA UNION MONARQUICA LIBERAL PARA CONCEJALES POR EL DISTRITO DE PALACIO

Prudencio Díaz Agero y Ojesto (DEMÓCRATA)
Rafael Carro y Carro (DEMÓCRATA)
José Muro Lara (ALBISTA)

NOTICIAS SUCESOS

Nuevo periódico

Ha comenzado a publicarse un semanario titulado «El Presidencialismo», órgano del partido republicano presidencialista. Deseamos larga vida al nuevo colega.

Cultos evangélicos

Se celebrarán hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia, predicando en ambos D. Fernando Cabrera.

Hospital del Niño Jesús

A las diez y media de la mañana se celebrará hoy sesión clínica pública en el Hospital del Niño Jesús.

Se presentarán las siguientes comunicaciones:

Doctor Arquellada, «Un caso de hernia inguinal estrangulada con sutura intestinal en un niño de cuatro meses».

Doctor De Miguel, «Un caso interesante de urticaria».

Oposiciones aplazadas

No pudiendo constituirse el tribunal para dar comienzo a los ejercicios de oposición a la cátedra de Oftalmología de la Facultad de Medicina de Cádiz, por enfermedad de algunos de los vocales, se suspende la convocatoria señalada para el día 19 de los corrientes, hasta la nueva convocatoria, que se publicará en la «Gaceta de Madrid».

Tuna Escolar

Ayer nos visitó la Tuna Escolar Madrileña, estudiantina formada exclusivamente por alumnos de las distintas Facultades de la Universidad Central, que postulará durante los próximos Carnavales a beneficio de los niños de Viena.

El próximo martes será recibida por el rector la Tuna Escolar, que dará un concierto en el Paraninfo de la Universidad Central.

Rifa de muñecas

La admirable institución «Casa de los Niños», de que es fundadora la señorita Margarita Nelken, perfectamente instalada, atraviesa ahora una crisis grande. Con objeto de aliviar esta situación se está organizando una rifa de muñecas. Las papeletas se venderán, al precio de una peseta, en varios teatros que a ello se han prestado y en diversos establecimientos.

Deben contribuir al éxito de la rifa todas las personas amantes de los niños.

Sociedad Ginecológica

La Junta directiva de la Sociedad Ginecológica Española ha quedado constituida, previa votación, para 1920-21 en la forma siguiente: Presidente, doctor D. Ricardo Becerra de Bengoa.

Vicepresidente primero, D. Eugenio Gutiérrez Balbás.

Idem segundo, doctor D. Armando de Uñaeta.

Secretario general, doctor D. Fernando Villanueva.

Idem de actas, doctor D. Antonio María Cospedal Núñez.

Vicesecretario, doctor D. Vital Aza.

Tesorero, doctor D. Tomás García López.

Bibliotecario, doctor D. Isaac Moreno Alvarez.

DE MUSICA

Clavicémbalo

Wanda Landowska, la gran artista polaca, dió ayer tarde el primero de los dos anunciados conciertos, tan interesantes y tan bellos, por tratarse de un viejo instrumento que sólo ella cultivaba en la actualidad.

El clavicémbalo, que no es lo mismo que el clavicordio, es un grato y delicioso instrumento muy usado en los siglos XVI y XVIII. Pertenece realmente al género de los de cuerda, teniendo las cuerdas punteadas, primero, por una pluma de cuervo, que luego fué reemplazada por una tira de cuero.

El programa del concierto ofrecía el natural interés de tratarse de autores clásicos, que al ser interpretados en un instrumento de su época, llegan más ingenua y completamente al auditorio.

No estuvo el teatro lleno como merecía la fiesta; pero el público, verdaderamente escogido, premió con calurosos aplausos a Wanda Landowska, quien nos hizo el regalo de dejarnos oír, fuera de programa, algunas admirables piezas en el viejo y amable clavicémbalo.

P. de R.

CONCIERTOS DANIEL Luquens, Demingian y Lortat en la Comedia

Verdadero interés ha despertado en nuestro público el anuncio del concierto que el martes 10 del actual se celebrará en el teatro de la Comedia, a las cinco y media de la tarde. En él, Mlle. Helene M. Luquens, cantante, y Mlle. Lydie Demingian, violinista, interpretarán, con el concurso del eminente pianista Lortat, un selecto programa, en el que se consignan obras de Chopin, Liszt, Couperin-Kreisler, Bach y canciones de Debussy, Jean d'Agay, Chausson, etc.

Quemaduras

El niño de dos años José Morán, domiciliado en la calle de la Encarnación, 19, se produjo lesiones de pronóstico reservado, a consecuencia de haberle caído encima aceite hirviendo.

Un hombre muerto

Fidel Marín, de sesenta y ocho años, guarda nocturno de los jardines de Recoletos, domiciliado en la calle de Rodas, 9, apareció ayer mañana muerto en su cajón-garita, sita frente a la casa núm. 37 del citado paseo.

Se supone que el infatigable anciano pereció de frío. El cadáver fué conducido al Depósito judicial.

Niño intoxicado

José González Moreno, de cinco años de edad, se intoxicó ayer por haber ingerido varias pastillas de permanganato potásico, sufriendo una fuerte intoxicación.

Muerto en un solar

En un solar que existe en la calle de Toledo, número 148, ha fallecido, al parecer de muerte natural, Serafín Silva Zapata, de cuarenta y siete años, el cual vivía en el mencionado solar en compañía de un hermano suyo, propietario de un almacén de maderas allí establecido.

Cuidado con los rateros!

Don Valentín Gutiérrez, domiciliado en la calle de Méjico, núm. 1, ha denunciado en la Comisaría del distrito que a su esposa la han sustraído una cadena de oro de un metro de longitud, valorada en 800 pesetas. El hecho ocurrió en un tranvía de los que hacen el recorrido hasta el barrio de la Prosperidad.

Atropello

Benigno Abad Candelado, de treinta y tres años, domiciliado en la Travesía de la Verdad, 3, intentó atravesar la calle Ancha de San Bernardo en el instante en que pasaba el tranvía número 219, siendo alcanzado por el vehículo y resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Perrito mordedor

Un perro mordió en la calle de Montealeón al niño de dos años Vicente Ortega Pinar, domiciliado en el número 42 de la misma calle, sufriendo el niño lesiones de pronóstico reservado.

Correo de teatros

REAL.—Hoy domingo, a las cuatro y cuarto en punto, se dará la última representación de *París* en función extraordinaria y fuera de abono, dirigiendo el maestro Hess y tomando parte la señorita Raccanelli y los señores Roussellere, Molinari, Scafa, Bettoni y Becucci. En esta función regirán precios especiales, costando los palcos plateas y bajos 50 pesetas; la butaca, 10, y las demás localidades en proporción.

Mañana lunes se pondrá *Manon*, para debut del tenor Casenave.

El jueves, debut de la celebrada artista Graciella Pareto, y en seguida se darán las representaciones de *Tristan*, para las que ha sido contratado el tenor Lavarello, y de *Bohemios*, con un magnífico reparto.

INFANTA ISABEL.—En la próxima semana, estreno de la comedia en dos actos y un epílogo, original de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulada *El mundo es un pañuelo*.

MARTIN.—El estreno de la revista de gran novedad y originales trucos *La perfecta casada*, tendrá lugar el miércoles próximo, a las diez y cuarto, tomando parte en la interpretación de la obra las bellas tipies de esta teatro señoras Paisano, Labrador, Aguilera, Sanford, Valor, López (M. e. L.), Bellver, Villa y Colina y los Sres. Villegain, Bretaña, Heredia, Martí, Castañón, Lozano, Estellés, Loygorri, Sola, Paisano, Cabrera y Gálvez.

Seguramente, los autores de *La perfecta casada*, Sres. Varela, Torres y Alonso, obtendrán un éxito la noche del estreno, a juzgar por las impresiones de cuantas personas han presenciado los ensayos de la original y graciosa revista de espectáculo, con caricaturas del popular dibujante Manolo Tovar, decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo, atrezzo y vestuario confeccionado por los señores Frowein y Maestre.

CERVANTES.—Hoy domingo, tendrá lugar una función excepcional de tarde, repitiéndose a las seis y media la bellísima y graciosa comedia de Pablo Parellada *¿Tienen razón las mujeres?*

COLISEO IMPERIAL.—En vista del éxito obtenido en la interpretación de *El genio alegre*, esta preciosa comedia será representada hoy domingo a las seis y tres cuartos y a las diez y media, extraordinaria y especial, respectivamente.

A las cuatro, en sección especial, se representará *Pupilla*, que cada día lleva más público al Coliseo Imperial y es más aplaudida.

FUENCARRAL.—Con motivo de tener que desmontar el decorado para preparar las obras nuevas, hoy domingo se verificará en este concurrido teatro la última representación del magnífico melodrama de aventuras en seis actos *Los hijos del circo*, uno de los

mayores éxitos de este popular coliseo y un triunfo absoluto y definitivo de la notable compañía Renacimiento.

En la próxima mañana, reposición de *El genio del crimen* y *El diablo negro*, segunda y tercera series de la colosal obra *Los misterios de Nueva York*.

En preparación, grandiosos estrenos de sensación y excepcional interés.

OCURRENCIAS

Los enamorados.

—¿De qué serías capaz por mí?

—Sería capaz de todo. Sólo por verte, atravesaría el Mediterráneo a nado.

—¿Y por qué no viniste anoche?

—Nena, porque llovía mucho. Y estaba mi calle imposible.

*

La tobillera.—¿Y por qué no me compras un cepillo para los dientes?

La mamá.—Porque a tu edad yo no usaba esas cosas.

La tobillera.—Pues abuelita dice que a los doce años ya sabías pintarte los ojos.

*

—¿Sabes que Lili se ha puesto de largo?

—¿Cuántos años tiene?

—Dieciocho.

—¿Y hasta dónde se ha bajado la falda?

—Hasta la rodilla.

*

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Juan de Mata, confesor y fundador; San Pedro de Igneo, cardenal; Santos Dionisio, Emiliano y Sabino, mártires; San Esteban, abad, y Santos Pablo, Lucio y Ciriaco, mártires.

La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble de segunda clase y color morado.

Santos de mañana.—San Cirilo de Alejandría, obispo, confesor y doctor; Santa Apolonia, virgen; Santos Reinolfo, Niceforo y Alejandro, mártires, y Santos Sabino y Aubeo, obispos.

La misa y oficio divino son de San Cirilo, con rito doble y color blanco.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro (función extraordinaria fuera de abono), *París*.

ESPAÑOL.—A las cinco y media, *La Cenicienta*.—A las diez (popular, a precios populares), *La Cenicienta*.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—A las cinco de la tarde y diez de la noche, *La calumniada* (últimas representaciones).

LARA.—(Compañía de comedias de Ernesto Vilches).—A las cinco, Hemos terminado y Kit.—A las diez, *La muchacha que todo lo tiene*.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las cinco, *El coimillo de Buda*.—A las diez y cuarto (función popular), *El coimillo de Buda*.

REINA VICTORIA.—A las cuatro (especial), *El último mosquetero*.—A las seis y media (extraordinaria), *Los molinos cantan*.—A las diez y cuarto (extraordinaria), *El as*.

CENTRO.—A las seis, *La mecanógrafa* y *Pulmonía doble*.—A las diez, *La mujer divorciada*.

ESLAVA.—A las cinco y media, *La rosa del mar*.—A las diez, *Las grandes fortunas* y *Eslava-Concert*.

APOLO.—A las seis y media (corriente), *El capricho de una reina*.—A las seis y cuarto (extraordinaria), *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.—A las diez y cuarto (extraordinaria), *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

CERVANTES.—(Compañía Simó Rasor-Ramírez).—A las seis y media, *¿Tienen razón las mujeres?*.—A las diez y media, *Una lectura y El modelo de Virtudes*.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las cuatro, *El rey de la selva* y *La Liga de las naciones*.—A las seis y cuarto (especial), *La Liga de las naciones* y *El drama de la botica*.—A las diez y cuarto, *El drama de la botica* y *La Liga de las naciones*.

NOVEDADES.—A las cuatro, *El gabán de Edipo o No hay lucha con el Destino*.—A las cinco y cuarto, *La romería del odio*.—A las seis y media, *La balsa de aceite*.—A las siete y media, *El hombre más barato de España*.—A las nueve y cuarto, *El mantón rojo*.—A las diez y media (doble), *La Pitusa* y *El hombre más barato de España*.

MARTIN.—A las cuatro, *El fresco de Goya*.—A las cinco y cuarto, *Los cuartetos de la reina*.—A las seis y media (doble), *La exposición de la Gloria y Las corsarias*.—A las diez y cuarto (doble), *La exposición de la Gloria y Las corsarias*.

LATINA.—(Compañía dramática de Manrique Gil).—A las cuatro, *La carajada*.—A las seis y media, *El Lobo*.—A las diez y cuarto, *La carajada*.

FUENCARRAL.—(Compañía de dramas policíacos).—A las cuatro, *Los hijos del circo* (aventuras de dos pilletes norteamericanos).—A las seis y media, *El fantasma gris* (primera serie de *Los misterios de Nueva York*).—A las diez, *El fantasma gris*.

ZARZUELA.—A las seis de la tarde y diez de la noche. Últimas representaciones del notable ilusionista Cav. A. Maieroni. Primera parte, *Una hora en el mundo de las ilusiones*; segunda, *El cuarto diabólico*, y tercera, *Telepatía, sugestión, ilusionismo*.

ROMEA.—Cinéma y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media. *Consuelo Medina*, Freya, Los Olivella, Rosarito Moreno. Éxito inmenso de *Perlowa* y de *Maruja Lopetegui*. Lunes y sábados aristocráticos. Miércoles, de moda. Las variedades empezarán a las siete y once en punto.

PRINCEPE ALFONSO.—(Empresa Sagarrá).—Tarde, a las cuatro y media. *La conquista de la abuelita* (por la niña Osborne y su negro). *El genio alegre* (por Francesca Bertini, último día).—A las seis y media, *El enigma del auto vacío* (americana), *Luna de miel*

de Robustiana, *La conquista de la abuelita*.—Noche, a las diez, *Luna de miel* de Robustiana, *El enigma del auto vacío*, *La conquista de la abuelita*.

CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarrá).—A las tres y media y a las seis y cuarto. Sensacional programa con los grandes éxitos de *La conquista de la abuelita*, *El enigma del auto vacío*, *El ama de llaves*, *La luna de miel* de Robustiana. Noche, a las nueve. Formidable programa.

CIRCO DE PRICE.—A las cuatro y cuarto, seis y media y diez y media. Extraordinario éxito: *La Preciosilla*, *Bella Emilia*, *Mañita de Aragón*, *Sarah Hilden*, *Hermanos Carpi*, *Los Olaf*, *Pipo* y *Seiffert*, *Jacobita Martín* y *María Ruiz*.

MUSIC-HALL PALACE.—A las seis y a las diez y tres cuartos. Éxito de *Emilia Práxedes* y de *Tina Garnier*. Despedida de *Titinette*.

ROYALTY y MADRID CINEMA.—A las cuatro menos cuarto. El final de una novela y *Espléndida recompensa*.—A las cinco, quinto, sexto, séptimo y octavo episodios de *El monte Trueno*.—A las siete, *Arrepentida* (estreno, cuatro partes), *Mercurio* y sus satélites (dos partes, estreno, cómica) y el exitoso *Esquivando un millón* (por los famosos artistas *Mabel* y *Tom Moore*).—Por la noche, sensacional programa, a las diez.

CINE IDEAL.—Tarde, a las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto y a las siete y ocho, a las nueve y media. Por secciones, proyectándose *Esquivando un millón*, *El final de una novela*, *Arrepentida* (estreno), *El monte Trueno* (quinto, sexto, séptimo y octavo episodios), *La pasión de Tomás* (estreno) y otras.

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de *Chelito*. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret *Chelito*.

PROYECCIONES.—Grandes secciones. *Houdini* y el tanque humano (séptimo y octavo episodios), *Arlequines de seda y oro* (el mayor éxito de *Raquel Meller*) y otras cómicas.

BARBIERI.—A las diez, sección de variedades, gran éxito de *Dora la Gitana*. De doce y media a cinco de la mañana, gran baile de máscaras. Entrada de caballero, una peseta. Guardarropa gratis.

MADRID CONCERT (Atocha, 68).—Music-hall de primer orden. Variedades selectas. Restaurant. *The tango* a las seis y media de la tarde. *Souper tango* después del espectáculo. Éxito grandioso.

EDEN CONCERT (Aduana, 4).—Variedades tarde y noche. Café, 0'50.

IDEAL ROSALES.—Todos días, amenas variedades. Casino, restaurante, cinco pesetas cubierto. *Souper tango*.

FRONTON MADRID.—A las cuatro y media de la tarde. Cuatro grandes partidos. Partido especial, *Aurora* y *Ascensión*, contra *Asunción* y *Fermina*.—A las diez de la noche. Cuatro grandes partidos. Partido especial, *Enriqueta* y *Marichu*, contra *Antonia* y *Joaquina*.

FRONTON MODERNO.—Por la tarde. *Uria* y *Matlo*, contra *Pedrito* y *Jesús* y *Zubeldia* y *Gorrochategui*, contra *Belaza* y *Pérez*.—Por la noche, *Lequeitio* y *Malla*, contra *Andreu* y *Zapaterito*.

PARA MAÑANA

REAL.—A las nueve (debut del tenor señor Casenave), *Manon*.

PRINCESA.—A las diez, *El abanico de lady Windermere* (estreno).

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez (popular), *La Cenicienta*.

ESLAVA.—A

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Carreras, 4. De ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante en la imprenta, Factor, número 7.

Don Vicente Mosyryn Gómez, ha fallecido, a las nueve de la mañana de ayer, a los treinta y cuatro años. Sus parientes ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, desde su casa, Torrijos, 16, al cementerio de la Almudena.

Ayer falleció a las doce D. Federico Imberri y Bala, a los setenta y cuatro años. Sus afligidos hijos, don Eugenio, don Miguel, don Luis, don Dolores y don Mercedes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres y media, desde su domicilio, Luna, 40, al cementerio de la Almudena.

Víctima de treidora enfermedad ha dejado de existir, a los diez y ocho años, D. Pedro Pérez Maroto. Sus desconsolados padres, D. Canuto y doña Juliana, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, desde su domicilio, Torija, 4, al cementerio de la Almudena.

Bibiana Castellanos falleció ayer. Sus parientes ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, desde el Instituto Rubio, al cementerio de la Almudena.

La niña Juliana de la Cruz Zapata ha subido al cielo, a los dos años y seis meses. Sus padres, D. Toribio y doña Petra, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, desde su domicilio, al cementerio de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.

Ayer, a las nueve de la mañana, ha dejado de existir, a los setenta y ocho años, don Concepción Orri Espinosa. Sus afligidos hijos, D. Federico, don Matilde, don Concepción, don Amalia, don Antonio y don Mercedes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cuatro, desde la casa mortuoria al cementerio de la Almudena.

El niño Joaquín Fábregas Ortiz falleció ayer a los ocho años. Sus desconsolados padres, don Ernesto y doña Consueña, participan tan sensible pérdida, y suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las cuatro, desde su domicilio, Doctor Sauter, 3, al cementerio de la Almudena.

El niño Juan José Barritero Puyo ha dejado de existir a los dos años. Sus afligidos padres ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las dos, desde su casa, Reina, 45, al cementerio de la Almudena.

La niña Soledad Angulo Galindez falleció ayer a los cuatro años. Sus desconsolados padres, don Paulino y doña Juliana, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las cuatro, desde su domicilio, Augusto Figueras, 19, al cementerio de San Justo.

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé. Corredera Baja, 39.

CONCURSO DE CALZADO CASINO DE MADRID Esta Sociedad saca a concurso el suministro del calzado que precisa para su dependencia. Las muestras con pliegos de ofertas se recibirán en estas oficinas desde el día 4 hasta el día 15 de Febrero, a las ocho de la noche. Detalles del número de pares, clases de pieles, etc., están de manifiesto en dichas oficinas.—Madrid, 2 de Febrero de 1920.—El director de personal.

TRANSPORTES AUTOMOVILES

Jose M. Saralegui

Transportes de toda clase de mercancías entre los pueblos de la provincia y Málaga. Detalles y precios: Oficina provisional, Cortina del Muelle, núm. 25

Ayer tenía Ud. fos y tomó Pildoras del Dr. Cortés Hoy ya no la tiene, porque tomó Pildoras del Dr. Cortés Mañana será un gran propagandista de las Pildoras del Dr. Cortés



En boca cerrada no entran moscas.... pero si microbios. Use Vd LISTERINE antiséptico insuperable y los microbios buscarán otro asilo

PAPEL SEDA para flores, acabamos de recibir rojo, negro, verde obscuro y otros colores muy bonitos. EL ARCA DE NOÉ CORREDERA BAJA, 39

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO Principe, 13 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

LA HISPANA (Seguros) Domicilio social. - Alcalá, 17, Madrid. - SEGUROS DE ENFERMEDADES, con o sin indemnización en metálico SEGUROS EN CASO DE MUERTE, pudiendo optarse por el entierro o por la indemnización en metálico Subdirección para Madrid: SAN AGUSTIN, 16

Advertisement for Gillette safety razors, featuring an illustration of a man shaving and the text 'Gillette Safety Razor S.A.E. BARCELONA'.

PRESERVATIVOS Gato, 4.-La Mascota (Fundada en 1895) Catálogo gratis enviando sellos Arreglo motores. Cabestreros, 5

Las galletas OLIBET son las mejores

SARNA Antiséptico Marti. - Unico que la cura sin baño, 4,75 pesetas franco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Cúcase que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, solo material de primera Píñillos.-Espoz y Mina, 5.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: S. PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: S. PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CON ALGABA VEO Con tristeza digo que or no anunciar he perdido a mi clientela. Ahora quiero recuperarla encargando mi propaganda a la Agencia Colombina, Fuenlabrada, 13 y 15, teléfono 15 (junto a la Gran Vía).

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas, Carreras, 4, primero, de ocho de la mañana a doce de la noche, y en las siguientes Agencias de Publicidad: Agencia Havas, Preciados, 9. Agencia Reyes, Fuencarral, 13 y 15. Central Anunciadora, Pelayo, 52. Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6. Cortés (D. Emilio), Valverde, 8. Cosmos (S. en C.), Montero, 21. Domínguez (D. José), plaza Matute, 8. Domínguez (D. Ramón), Barquillo, 39. Enrique de Laguna, Navas de Tolosa, 5. La Prensa, Carmen, número 18. La Publicidad, León, 20 y 22. La Solución, plaza Celenque, 1. Los Tiroleses, Conde Romanones, 7 y 9. Perez (D. Valeriano), plaza Progreso, 9. Prado Tello, Plamonte, 10. Sociedad General de Anuncios, Montero, 19. Urgoiti, Salas y Porrero, Príncipe, 13 y 20.

Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios. Aquilarse camiones para Carnaval. Puerta de Atocha, 10. Teléfono 1-35. Señora cede gabinete indecible, etc., ante un amueblado, muy cómodo. Razón: Barbieri, 3, portería. Automovilistas. Por ochenta pesetas bonito cuarto y espaciosa cochera. Economía. Circuito. Garage del Hipódromo. Se cede una habitación sin muebles. Magdalena, 26, primero. Se ceden buenas habitaciones para dormir. Estudios, 3, segundo. COLOCACIONES DEMANDAS Ofrecese cocinera, repostera. Don Ramón de la Cruz, 7, portería. OFERTAS Estuchista para fuera se necesita, buen oficial. Informes: Preciados, 10, primero, de seis a ocho tarde. Camisero. Falta maquinista y ojeadoras. Arguñosa, 7, cuarto. Muchacha para todo se necesita. Lagasca, 11. Sustitutos para Africa se admiten, buen premio. Encarnación, 17. Sastre. Falta aprendiz y aprendiz adelantado. Montero, 3, segundo. Encuadernadores se reciben aprendices y aprendizas. Provisiones, 14.

Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios. Necesito mujeres fregar frascos y botellas. San Bernardo, 66. Hacen falta aprendiz de chulecos adelantada. Graus, 6, bajo. Urgen bordadoras máquina. San Cosme, 7, principal derecha. Regente farmacia necesitase provincia Valladolid. Fuencarral, 18 principal, un rico García. Faltan aprendizas adelantadas y reparadoras para sombreros de señora. Bravo Murillo, 73, bajo derecha. Torneros y ajustadores 75 plaza Telégrafo. Preparación acreditadísima. Profesorado del Cuerpo. Encarnación, 18. Joven, actor cómico, desea para duto señorita bonita y artista. Apartado Correos, Cecilio González. Oficiales, aprendizas camarajera faltan. San Hermenegildo, 26. Faltan maquinista aprendizas ropa blanca, f.aseo Extremadura, 44, segundo. Faltan buenas oficiales ropa blanca una señora, trabaja todo año. Hernani, 16 (Cuatro Caminos). Necesito maquinista ropa blanca. Plaza Nicolas Salmerón, 10, Isabel.

Comprando de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, grabados, grabadores y otros objetos. Colón, 16. Compró alhajas, papeletas (Monte, dentaduras. León, 37, platería. Compró para fundición plomo, metal, bronce, cobre. Angel, 23. Dibujo. Antigua Academia de Ingenieros, arquitectos, militares, delineantes. Infantes, 26. Huespedes familia. Habitación exterior. Tres amigos. Mayor, 74. Se aditen huespedes. Velarde, 6, 2.ª izquierda. MODISTAS Modista: precios económicos. Cava Alta, 6, primero, letra C. Modista bilbsina, especialidad hechura sastre. Carmen, 23, entresuelo. PRESTAMOS A 6% anual. Madrid provincia. Plaza Hortaleza, 6, primero. PERDIDAS Muebles anochecido plaza Santo Domingo, extraviados se ca. tarta señora, contenedor rosario cristal y oro. Gratifican quien entregue, por ser recuerdo. Calle San Andrés, 18, principal izquierda. VARIOS Carnaval, disfraces sin igual. Mantones Manila. Hortaleza, 22. Deséase dos habitaciones en particular o modista vestido para modista sombreros. Castillo, 5, segundo izquierda. Carnaval. Adorno de coches desde 3 pesetas. Segovia, 24, entresuelo. Contad res de agua arregio y vendido. Madera, 14, mecánico. Gratificaré proporcionando me cuarto convega, cuatro habitaciones, barriada Palacio, Boulevard. Santiago, 11, Lázaro. Limpia taberna, próxima mercado, vivienda, buena venta. Palafox, 12, caceriveria. LOS DOMINGOS, seis postales 2 pesetas. Montero, 3.

La Marquesina: Tetuán, 16, Jacon serrano, Jabugo y Avilés, puntas y codillos. Precios económicos. Aparejadas, heratas, completas o incompletas para muías carro. Méndez Alvarro, 12. E mayor stok en sandalias 01 piso de goma. Proveedor de varias congregaciones y colegios. Emilio López Toledo, 127. Caracol blanco de Valencia. Calle Toledo, esquina Maldonadas, puesto. Vendo linoleum baratísimo. Enceramos pisos económicamente. Huertas, 15, huels. Historia Universal, diez tomos, gran lujo, vend o Ruiz, 13. Vendo motocicleta Indian, con sillar, y Triumph dos tiempos. Juanito, Divino Pastor, 30. Mantones de Manila, vendo, alquilo. Colón, 15. Teléfono 37-32. Magia práctica, 15 pesetas. Manual hipnotismo, 10. Manual espiritismo, 0,50. Píñillos. Catálogo. Irradiación. Pralls, 10, Puente Valcáez. Ocasión, sin corredores, vendido casa reatjando 33 por 100, renta el 6 en 80.000 pesetas. Paseo Atocha, 41, 2.ª izquierda. De tres a cinco. Vendo bicicleta, marca Automoto, seminueva. Calle de Lagasca, núm. 13, portería. Vendo perrito Lulú. San Marcos, 30, primero izquierda. Vendo motor Bergman, baño fregadero, pulidora. Escalante, 15.